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XXXI X. évlolyanm 
281. szám 

ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre: póstai szét küldéssel 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
1 havonként 60 lej, póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. 

teszedési dij cimén Brassóban további 2 tejt, vidéken 6 lejt fizet havonta. - Kézbesitési dij havonként 8 lej. - 

országon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETESEK dija hirdetési oldalon 3 lej, páros (bail) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 8lej négy- 

zetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fiz etendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó, Károly király utca 

Csütörtök 

1933. évi december 7 
Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az 

Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

50-58. Telefon-zámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 

A gumidollár 
rta: HALÁSZ SANDOR 

Amerikában e pillanatban már csufolják a 

pénzt. Ugy hivják, hogy: gumidollár. Volta- 

képpen Rooseveltre értik a gunynevet, de vele 

a szép és derék dollárt illetik. És közben utál- 

ják mindakettőt: Rooseveltet is és a dollárt is. 

Amerika hozzászokott ahhoz, hogy a dollár 

állandó jellegü értékmérő. A dollár az dollár 

és egy dollár az egy dollár. Most lassan kide- 

rül, hogy a dollár sem vagyon, nem biztos és 

nem állhatatos, aszerint ingadozik, amennyi 

arany van benne és aszerint, amennyi: nyom- 

nak belőle. Nagy megrázkódtatást 

amikor a dollár először szállott alá és ugrott 

lel, de valahogyan a jenki is megszokta, hogy 

európai sorsra jutott. Az utóbbi időben már 

kitüönően alkalmazkodott ahhoz, hogy este, le- 

kor ébredt, gazdagnak vallhatta magát. A fel- 
és le-ugráló pénzhez is hozzá tud idomulni az 
ember. A háboruhoz is idomult, sőt, bár nehe- 

ren, a békébe is beletörődött. 

dollár necsak az aranyhoz és a baunkópréshez 
igazodjék, hanem annak vásárló erejéhez is. 
A terv szerint a dollárt negyedévenként érté- 
kében ujra meg kell határozni, aszerint, hogy 
mennyit lehet érte vásárolni. Ha december el- 
sején két harisnya és három kiló alma volt 
egy dollár, február elsején annyi legyen a dol- 
lár, amennyi összegért ismét két harisnyát és 
három kiló almát adnak a népek. 
Ekkor keresztelték el az amerikaiak - dü- 

hösen és elkeseredetten - gumi doilárnak a 
dollárt. 
Azt akarják vele mondani :tágitható, 

bályozható, bizonytalan és nyujtható. 
Azt akarják vele mondani, hogy utálják. 

A pénzt is, Rooseveltet is. 

x 
A történelemben nincsenek visszatérő ese- 
mények, de a jelenségek minden időben pon- 
tosan ismétlődnek. Visszatér időnként a rab- 
mzolgaság, a középkor, a feudalizmus, sőt visz- 
szatér - e percben szinte hihetetlenül hang- 
zik - a szabad ember szabad életlehetősége 
s. A dollár tragédiája nem bemutató előadás. 
És Roosevelt, akinek szerepét Irving Fisher 
Mgja, nem fenomén. Voltak elődei. Elődje 
volt, hogy messze vissza ne is nyuljunk, Krisz- 
tus előtt jónéhány százban a jó öreg Lykur- 
gos, aki Roeosevelttel éppen ellentétben nem a 
Eumi-dollárt, hanem a vas-dollárt honosifotta 
meg. Olyan nagy pénzdarabokat veretett vas- 
ból, hogy egy néhány garas értékü vasdarab- 
hoz márt külön kamarát, félszert és raktárt 
kellett épittetni. Lykurgos ugy képzelte a meg- 
oldást, hogy lehetetlenné teszi az embernek 

a gazdagnak a pénzgyüljtést. 
Lykurgos megbukott, vele megbukott Spár- 

sza- 

0m, de megmaradt a pénz, amelynek históriá- 
t még ma sem fejeztük be. Mindössze annyi 
örtént e 

tmi lett, a hajdani dollárból mostani dollár, 
a imádott pénzből utált pénz és a magunk 
hi gyürni kivánt pénzből felibénk kerekedett 
ieletlen erejü igazi nagyhatalom. 
ykurgos ott tévedtt, hogy a pénzt kama- 
a záratta és a kapitalizmus ott lőtt bakot, 
u a pénzt az aranyhoz kötötte. A pénz nem 

ráb 

tást, a fix értékmérőkhöz való lebilincselést. 

sazán mindegy, hogy mennyi arany rejtőzik 
ég. bankó mögött, mert nem az arany ad ér- 
ke a pénznek, hanem a munka, amelyet - 
hat álatos módon - az ujkor egész végelát- 
eatlan nagy történelmében most először Roo- 

elt akar és fog észrevenni. 

jelentett, 

lekvéskor szegény ember volt és reggel, mi- 

Most hirtelen Reocsevelt azt kivánja, hogy a 

4, aztán megbukott az egész hellén világura- 

11 a megkötést, a sulyával való összeházasi- 

; Eddig mindig ugy volt, hogy mértékegység- 
tekintette a vazdaságpolitika a pénzt. 

Nagy előkészületek a ny 
jasok országos kong 

Ünnepélyes manifesztációra készülnek 

Brassó, december 6 
A romániai polgári nyugdijasok orszá- 

gos szövetségének bukaresti közrontja 
elhatározta, hogy 
december 10-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor megrendezi Brassóban a nyug- 
dijasok országos kongresszusát. 
A kongresszus megszervezését az or- 

szágos szervezet brassói tagozata végzi 
és a meghivókat már szét is küldték. A 

- . 

brassói kongresszus országos érdekessé- 
günek igérkezik, mert ez az értekezlet az 
összes nyugdijasok hatalmas megmozdu- 
lása lesz. 
Szombaton délelőtt Brassóba érkezik 

Schina elnök, vezetése alatt a bukaresti 
nyugdijas központ teljes vezetősége, to- 
vábbá Brádisteanu Stancu egyetemi ta- 
nár, a romániai közalkalmazottak és köz- 
tisztviselők országos uniójának elnöke, 

resszusára 
Brassóban 

aki szintén részt vesz a nyugdijasok 
brassói országos kongresszuán. 
A kongresszuson a szövetség összes fi- 

ókszervezetei képviseltetik magukat és 
azon megtárgyalják a romániai nyugdija- 
sok különböző gazdasági sérelmeit, to- 
vábbá a nyugdijfizetések ügyét. 
A kongresszust a brassói ipar és keres- 

kedelmi kamara disztermében tartják 

meg. 

Elismeri Amerika csendesóceáni jogait, de azt követeli, 

hogy Amerika se szóljon bele ázsiai politikájába 

Az idegeneknek el kell hagyni Fukien kinai tartományt 

Tokió, december 6. 
A japán távirati ügynökségek az utóbbi 

hónapok legnagyobb szenzációját adják 
ma. E jelentések szerint 
lJapán jegyzéket intázett aez Amerkai 

Egyesült Államok kormányához. A 
jjjegyzék nyolc pontból áll és abban ja- 

pán hatalmas áldozatokat hoz csak 
azért, hogy az amerikai kormánnyal 
való jóviszonyát biztositsa. 
Nem kevesebbről van szó, mint arról, 

hogy 
Japán elismeri Amerikának jogait a 
Csendes Óceánon, de ennek ellenében 
azt kéri, hogy Amerika Japán részére 
biztositson szabad kezet Ázsiában. 

Más szóval: Japán békét köt Ameriká- 
val csak azért, hogy nyugodtan rátámad- 
hasson Oroszországra. 
A jegyzék még nem került nyilvános- 

ságra, de a sajtóirodák jelentése máris 
hihetetlen lázba hozta az egész európai 
diplomáciát. 
Ha Amerika elfogadja a japán aján- 
latot, ugy teljesen romba dől Litvinov 
amerikai munkája. 
Ugyanide tartozik az a jelentés is, a 

mely szerint a nankingi kormány jegy- 
zékben figyelmezteti az összes európai és 
amerikai államokat, hogy gondoskodja- 
nak a kinai Fukien tartományban levő 
külföldi állampolgárokról és azokat azon- 

nal szállitsák el Kina területéről. Fukien 
tartomány ugyanis kikiáltotta a maga 
függetlenségét és ezért 

a nankingi kormány büntető expedici- 
ót pezet ellene., 

Az expedició során a kültöldi állampol- 
gároknak bántódásuk eshetik és ez az oka 
annak, hogy a kinai kormány az d2ge- 
nek kivándorlását köpeteli. 

A jegyzék nyomán angol, ameribai és 
francia hadihajók azonnal Fukien kikö- 
tőjébe siettek és már zárlat alá is vették 
a kikötőt azzal a céllal, hogy a tarto- 
mányból menekülő európaiaknak és ame- 
rikaiaknak védelmet nyujthassanak. 

ugyanolyan mértékegységnek, mint a kilót, 
vagy a métert. És közben nem azt mondotta, 
hogy a méteres, az száz centiméter legyen, 

hanem azt, hogy a méterest, mondjuk, 26 lej 

értékü anyagból kell előállitani. A pénznek az 
jó két évezred alatt, hogy a vasból rtékü anyag v 

és meghatározott 
benne, de az arany ára változik és az arany 
elosztása változik. A méteres hol száz centi- 
méter, hol csak nyolevan, van, ahol már csak 
husz és közben egyre azt mondjuk, hogy mé- 
ter, méter, méter. 

A dolfár dollár! - zugja Amerika és zugja 
a világ. Holott a dollár arany, amely hol ke- 

vés, hol sok, hol olcsó arany, hol drága. 

Mi köze a két pár harisnyának és a három 
kiló almának az aranyhoz? 

Mi köze a dollárhoz? A frankhoz és a font- 
hoz, a holland forinthoz és a lejhez? A haris- 
nya és az alma a munka eredménye és mi a 
munkát nem mérjük. 

Egyre csak az aranyat mérijük. - 

Egyre és még mindig Lykurgosnál tartunk. 
Végre most Roosevelt a guminál tart. 

A teória azt mondja, hogy Rooseveltnek van 
igaza és Ihring Fishernek és Casselnek és Mo- 

anyaga megvan. Aranynak hivják az anyagot 1g4 s ina e ll 

mennyiségü arany rejtőzik 
leynek. Azt mondja a teória, hogy nincs jó 
pénz, mert minden pénz az aranyat méri, nem 
pedig az élet munkásságát. 
Az élet táguló és dimenziókba terjedő, idő- 

ben és térben megfoghatatlan plazma. És mi, 
közben, az aranyhoz láncoljuk. ; 

Ök valamennyien, ott, az „agy-csoport" tá- 
jékán, nem aranyellenesek, hanem kötöttség- 
ellenesek. 

Szabadságot akarnak! 

Bármilyen hihetetlen is ma, a diktaturák ko- 
rában és a rendiség reneszánszának idején, ők 
szabadságot akarnak az ember számára, mert 
azt állitják, hogy a kapitalizmus nem az egyé- 
ni szabadság téres mezőin viháncol, hanem le- 
láncoltan és lekötözötten prometeuszkodik. 
Mindannyian oda vagyunk kötve az aranycö- 

löphöz és az aranyat mérjük, miközben azt 
hisszük, hogy az életet és a munkát értékel- 
jük fel az arany jelképével, a Pénzzel. 
Hatalmas kisérlet ez a roosevelti kisérlet. 

Van olyan nagy és merész, mint a lenini pró- 
ba volt, van olyan átfogó, mint a Mussolini- 
féle politikai koncepció és van olyan nagysze- 
rü, mint ahogyan Lykurgos a világot annak 
idején, ha kis időre is, de megváltotta. 
Ha kiderül, hogy a gumi-dollár megoldás, 

akkor megérkezett a Messiás. 
Ha nem derül ki, akkor holnap aj utakon té- 

velyeg ujra a sohasem vénülő reménységü em- 
beriség. ; ; 

És akkor sincs semmi baj. Az emberiség éle- 
tét a tévelygések és próbálgatások korai töl- 
tik ki. És sajnos, manapság nemcsak az embe- 
riség, de az ember életét is a nekilendülések 
fütik és a beváltatlan illuziók csalódásai törik 
le. Egy csalódással több, vagy kevesebb, már 
igazán sem nem szoroz, sem nem oszt. 
Most nem a vas, hanem a gumi iilluziójái 

kergetiük. 
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I. E. 

mendüléssel iclelt 
A foglyokat már nem tudják elhelyezni és ezért hadihajókon internálják őket 

A kormány baloldali tasjai nem akarnak már lemondani 

Madrid, december ő. 
A vasárnap megtartott pótválasztásokon, 
amelyeken 93 mandátum sorsa dőlt el, 
eddig 78 kerület eredményéről már hiva- 
talos jelentés is érkezett. Ebből a 78 man- 
dátumból 24-24-et vittek el a jobboldali 
és középpártok, 28-at a szocialisták, egyet 
a radikális szocialisták s végül egyet a 
kommunisták. 
Valószinü, hogy a választások lezajlása 

után 
középpárti kormány alakul, amelynek 
nem is lesz parlamenti többsége 

s csak a jobboldali pártok támogatásával 
tarthatja magát. Előrelátható, hogy az uj 
kormány megalakitására ismét Lerroux 
kap megbizást. 
A végleges eredményről szóló hivata- 

los jelentés csak hétfőn délután került 
a nyilvánosság elé. Eszerint 
a jobboldal 207 
a közép 167 és 

Eliogtak egy veszélyes 
vasuti banditát 

Bukarest, december 6 
A rendőrségnek végre sikerült az 

utóbbi időben rendkivül elszaporodott 
veszedelmes vasuti tolvajok egyikét el- 
togni. A Bukarest-Galac közti vonalon 
a második osztályon, egy komiszár ab- 
ban a percben tette kezét Coman Costica 
vasuti zsebvágó vállára, amikor az ki 
nakart fosztani egy utast. Comant, akit 
már régen keresnek, beszállitották a bu- 
karesti rendőrségre. 
Coman egyébként arról volt nevezetes, 
hogy baj esetén nem riadt vissza a re- 
volver használatától sem. 

- Mindazon mérgezési esetek le- 

küzdésémél, melyeket romlott élelmiszerek 

idéznek elő, a természetes „Ferenc József 

keserüviz azonnali használata fontos segédeszkőzt 
képez. 

Az irek most már végleg 
szakitani akarnak 

Angliával 
London, december 6 

De Valera, az ir szabadállam miniszter- 
elnöke, a napokban jegyzéket intézett az 
angol kormányhoz és abban az iránt ér- 
deklődött, hogy londoni politikai körök 
milyen álláspontra helyezkednek arra az 
esetre, ha Irország kikiáltaná a függet- 
lenségét. 
Londonban a jegyzék óriási riadalmat 

okozott. Hétfőn 
a MacDonald-kormány tagjai rendki- 

yvvüli minisztertanácsot tartottak s meg- 
yvvitatták az ir jegyzék révén kialakult 

helyzetet. 
A londoni politikai körök arra az állás- 
ontra helyezkednek, hogy amennyiben 

Irország csakugyan elszakad, 
nem élvezheti többé azokat a gazdasági 
előnyöket, amelyek a brit világbiroda- 
lom tagjait megilletik. 
e Valera egyébként nemrég London- 

ban járt s akkor a következőket szögez- 
e le: 
-Számolni kell végre azzal, hogy az 
angol ipar és kereskedelem értéktelennée 
válik egyszer az ir parasztra. IÍrország 
célja: a teljes politikai és gazdasági füg- 
getlenség. 
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hócipő 
előirt eredeti gyári árak mellett 

Ú 

Linoleumn Stecki cégnél 
BErassó, Kapu-u. 34. Telefon 5-45 

Hitelközpont tagja. 

Fiókok: Bukarest, Arad. 

a baloldal 99 mandátumot kapott. 
A jobboldal és a középpártok egyesü- 

lése esetén abszolut többsége volna ugyan 
a kormánynak, de nem lehet arra szá- 
molni, hogy a hatalom nyugodt uralma 
elkövetkezik. A mai jelentések ugyanis 
arról számolnak be, hogy a választási 
eredmények közlése után 
az egész országban, szinte parancsszó- 
ra forradalmi jellegü lázadás tört ki. 
Országszerte zavaró és véres incidensek 

vannak. Madridban az összeütközések sa- 
rán halálos áldozatok maradtak a küzdő- 
téren. Barcelonában olyan fenyegető a 
helyzet, hogy az utcai közlekedés: telje- 
sen le kellett állitani. 
A munkásság az általános sztrájkot 

még nem proklamálta, de minden való- 
szinüség szerint csak órák kérdése, hogy 
az ország munkássága letegye a munkát. 
Ma este már kávéházak és vendéglők 

ellen bombamerényleteket is elkövettek. 
kazzmeni 

Budapest, december 6 

Az Est-konszemn felelős szerkesztőjének 
és tulajdonosának, Miklós Andornak 
végrendeletét ma délelőtt felbontották. 

Miklós Andor minden ingó és ingatlan 
vagyonának általános örökösévé fele- 
ségét, Gombaszögi Fridát tette meg. 

A végrendelet huszezer pengőt hagyo- 
mányoz az ujságirók és az ujságkiadói 
tisztviselők egyesületének, valamint a 
nyomdai munkások szervezetének. Ezen- 

Bukarest, december 6 
Már az októberben megtartott bukares- 

ti nemzetközi vasuti értekezleten szó 
volt arról, hogy Bukarest és Brüsszel kö- 
zött naponta közlekedő uj rapidvonatjá- 
ratot létesitenek. Az ügy akkor különfé- 
le okokból halasztást szenvedett s csak 
most került ismét szóba, az ujabb vas- 

mz 

Brassó, december 6. 
A liberális kormány uralomrajutása óta nagy 

lendülettel nekilátott a városi tanácsok és pol- 
gármesterek felfüggesztéséhez. Ürügyeket ke- 
restek és találtak, igen sokhelyütt azonban. 
mint például Bukarestben, beigazolást nyert, 
hogy a polgármester felfüggesztésének semmi 
indokolása nincs és igy a kormány kénytelen 
volt az erőszak és a törvénytelenség eszközé- 
hez nyulni. 
Ugyanez ismétlődött meg Brassóban is, ahol 

belügyminiszteri rendelettel váratlanal és min- 
den indokolás nélkül, felfüggesztették állásá- 
ból Voicu Cornél dr. polgármestert, aki Erdély 
és Bánság azon ritka primárjai közé tartozott, 
akit a város lakóssága fajra, felekezetre és 
nemzetiségre való tekintet nélkül, egyformán 
tisztelt és szeretett. 
Napok óta vizsgálat folyik a városházán, 

csak azért, hogy valamit találjanak a polgár- 

mint Vadnay Béla vezessék tovább. 

Mözvetlen ranidösszeköttetés Belgium 
és Románia közi 

Május 15-1ő1 megindul az uj vonatjára 

mester ellen. A vizsgálat teljesen eredményte- 

A kormány ugyan azt követeli, hogy a 
rendőni hatóságok az ostromállapot ren- 
delkezéseit hajtsák végre, de erre nem sok 
a kilátás. 
A rendőri hatóságok is tisztában pan- 
nak azzal, hogy a szélsőbal puccsra ké- 
szül, magához ragadja a hatalmat és 

nem akarnak az uj hatalom megtorlása 
alatt bünhődni. 
Az eddigi kormány baloldali tagjai a 

választások alatt el voltak határozva ar- 
ra, hogy tárcájukról leköszönnek, de 

mióta az ország baloldali megmozdulá- 
sát látják, letettek arról, hogy a hatal- 
mat kezükből kiengedjék. 
Barcelonában és Madridban már annyi 

embert letartóztattak, hogy a börtönök- 
ben nem tudják őket elhelyezni és ezért 
a kikötőkbe szállitják a rabokat és a ha- 
dihajókon helyezik el őket. 
Az általános lázadás és forrongás órá- 

ról-órára nő. 
zam 

Felbontották Miklós Andor 
végrendeletét 

Gombaszögi Frida örökölte az Est-lapokat 
felül Miklós Andor nagyobb összeget 
juttatott lapjai munkatársainak és alkal- 
mazottainak. Kegyeletes szavakkal em- 
lékezik meg a végrendelet az Az Est 
nemrégiben meghalt kiadóhivatali igaz- 
gatójáról, Sebestyén Gézáról is és csa- 
ládjának eltartásáról gondoskodik. 
A végrendeletnek politikai része is 

van, amelyben Miklós Andor ugy intéz- 
kedik, hogy lapjait az eddigi szellem- 
ben felesége és Salusinszk Imre, vala- 

il 
utkonferencián, amely december elsején 
kezdődött Varsóban. Tegnapi varsói je- 
lentés szerint a vasutértekezlet a román 
államvasutak kivánságára hozzájárult a 
tervhez s 1934 május 15-én megindit- 
ják az uj rapidot amely Németországon 
és Lengyelországon át köti össze Romá- 
niát Belgü mmal. 

Brassó törvénytelenül elmozditott pol- 
gármestere pert indit a kormány ellen 
Hosszu vizsgálat után, minden indok nélkül, 
meneszlelmék Brassó népszerü polgármesleréi 

lenül járt, legalább is azt igazolja az a körül- 
mény, hogy 

a belügyminisztérium rendelete semmivel sem 
indokolja a polgármester felfüggesztését. 
Kedden déli 12 órakor megjelent a város- 

házán Strat Joan, Brassómegye prefektusa, a 
ki Debreczy Béla dr., Tiberiu, Brediceanu dr. 

és Cáliman dr. városi tanácsosok jelenlétében 
rendkivül udvarias formában a polgármester 
tudomására hozta, hogy 
a belügyminisztérium 23.142. számu, decem- 
ber 4-én kelt rendeletével felfüggeszti állá- 
sából, minden indokolás nélkül. 

A város ügyeinek intézésével ideiglenesen Po- 
lonyi Arthur dr. helyettes polgármestert bizta 
meg a belügyminisztérium. 
A rendelet átadása után Voicu Cornél dr. 

polgármester az alábbi feltünést koltő nyilat- 
kozatot tette a vármegyei prefektusnak: 
- A legerélyesebben tiltakozom felfüggesz- 

tésem ellen, amelyet törvényellenesnek tartok. 

lországban a jobboldal guczatt, 
az ország lakossága Daloldalli 
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DR. NANU MUSCEL " 

az egyedüli gyógyszer influenza, mig. 
rén idegzsábák, stb, ellen. 

eredet: csomagolásban árusitják, a ; 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Iniinevraly 

Kapható 
m övőgyszertárakban és urogériákban 

- Kötelességemnek tartom ezt a nyilatk,. 
zatot tenni, egyrészt a magam, másrészt an. 
nak a hatóságnak a jóhirneve érdekében, a 
melyet képviselek, másrészt pedig ezen ható. 

ság autonómiájának érdekében, amelyet sza. 
bályzatok és az állam törvényei védenek. 

- Ezt a nyilatkozatot azért tetfem, mert 1 

kormány megbizottjának jelenléte a városhá 

zán azt bizonyitja, hogy helyemet erőszak ha 

tása alatt kell átadnom. A fentebb elsorolt in 
dokok miatt arra kényszerülök, hogy birói fó 

rumokhoz forduljak elégtételért és a tör 
vényesség helyreállitásáért 

A pogármester nyilatkozata érthető feltünés 
keltett. Voicu Cornél dr. ugyanis közigazga 
tási uton perbe fogja a kormányt. 

A nyilátkozat felolvasása után jegyzőköny 
vet vettek fel a város ügyeinek átadásáról 
Utána Polonyi dr. kiküldött polgármester me 
leg szavakban méltatta a távozó polgármes. 

tert, aki minden erjét és energiáját becsülete. 

sen Brassó város fejlesztésére áldozta. Az 
emelkedett hangu beszédre a távozó polgár. 
mester meghatva köszönte meg az elismerést és 
kijelentette, hogy a jövőben is a város lakós. 

ságának boldogulásáért és a város fojlesztésé. 

ért fog küzdeni. 

Voicu dr. polgármester, - mint értesülünk, 

- haladéktalanul meginditja a pert, eltávoli. 

tása miatt. Addig, mint városi tanácsos fog 

tovább müködni. Hogy meddig, azt egyelőre 

nem lehet tudni. A prefektura köreiből szer- 

zett információink szerint ugyanis a hét vé- 

géig a városi tanácsot is feloszlatják és inte. 

rimár bizottságot neveznek ki. 

................... 

Folyik a tanácsok 
csere-heréje 

Déva, december ő. 

Hunyadmegyében is folyamatban van 

a városi és községi tanácsok feloszlatása, 
illetve kicserélése a liberális rezsim em- 
bercivel. Ujabban Szászváros és Piski 
tuluyomórészt nemzeti-parasztpártiakból 

álló tanácsát menesztették. Szászvároson 

Radu Isidor dr. lett az uj polgármester. 
az ideiglenes bizottság tagjai pedig: Car- 
rinisan Simion, Lilian Gheorgne, Faragó 

Endre és Martin dr. Piskin az uj fanács- 

elnök Nedelcu Juon kezeskedő, a tagok 
pedig: Tummer Simion vasuti munkás és 
Kotsis Albert kereskedőőőő. 

Mindazoknak, 
kik magukat 
gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleferőf ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyógyuszertárakban, vagyu a 
készitőnél: 
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Eyész Európában 
kemény hideg van 

jelentése szerint egyelőre 
i időjárás várható. Későbbi 
nyhülés ehetséges erős csapadékhaj- 
mal 
v ilág majdnem minden részén be- 

álott a kemény tél. 
Droszországi jelentések szerint 

2 Uralban negyvenhárom fokot mér- 
jek a iagypont alatt. . 
Az ókirályságból érkező jelentések 
etint a nagy hidegben a Prut befa- 
kott. A Duna hullámai óriási jégtáblá- 

öülekedő Turda nevü folyami hajó a 
gzajlás miatt sulyos sérüléseket szen- 
edett. 

nagy hideghullám heves hóviharo- 

at okozott Sziciliában is. A római je- 
entések szerint a vihar Szicilia összes 
ümölcsöseit letarolta. Messinától délre 
engerrengés volt. A vihar Olaszország- 
an többmillió lira kárt okozott. 

hordoznak. A Braila és Galac között 

sziciliában 6óviGar, Dárisban uicai melege- 
dőkei állitonak fel 

BBudapest, december 6 
A Eudapesti időjáráskutató intézet leg- 

még 

Vihar dult a portugál partvidékeken is. 
Az itéletidő különösen Figueira kikötő 
közelében okozott mérhetetlen károkat. 
A „Continental" nevü hajót a vihar fel- 
forditotta. 
A hajó legénysége és a fedélzeten tar- 
tózkodó harminc halász a tengerbe 
zuhant.: 

A hajókatasztrófának 23 halott áldozata 
van. 
A legujabb jelentések szerint Európa 

többi részein is szélviharok dühönge- 
nek. Észak-Franciaországban a hideg 
egyre fokozódik. Párisban olyan hideg 
van, hogy az utcákon nyitott tüzhelye- 
ket állitottak fel, hogy meg ne fagyja- 
nak a járókelők. Olaszországban szünet 
nélkül esik az eső. 
Londonban az elmult éjszaka öt csa- 
vargó megfagyott. 

Törökországban szintén nagy a hideg. 
A Fekete-tenger törökországi partjain 
szünetel a hajózás a nagy jégzajlások 
miatt. 

ukudozás a németpakium körül 
Még egy félépig önálló marad a szász 

6itllerisia szervesze 

Brassó, december 6. 
Amint ismeretes, a kormány és a szá- 

aok között létrejött választási paktum 
4pontja kimondta, hogy a hitlerista 
nervezeteknek be kell olvadniok az álta- 
ános szász népközösségi szervezetekbe. 
iz egyezménynek ez a kikötése - ugy 
átszik igen rövidéletü volt. A szász hit- 
eriták nagyszebeni központja ugyanis 
egnap Fabritius Fritz „Landesführer 
s Gust Waldemar dr. „országos ügyve- 
ető vezér" aláirásával közleményt adott 
k, amely a következőket mondja: 
- A romániai németek nemzetiszocia- 

Ista önsegély-mozgalmának két tagját: 
ledrich Hans dr.-t és Bonfert Alfréd dr-t 
Duca miniszterelnök ma hosszas kihallga- 
áson fogadta s megbeszélték azokat a kö- 
elezettségeket, amelyeket az átszervezés 
égrehajtása terén a nemzetiszocialista- 

pártnak teljesitenie kell. 
- Duca miniszterelnök kijelentette, 

logy a kormánynak nincs szándékában 
eleavatkozni a romániai németek közöt- 
belső nézeteltérésekbe s ezért a né- 
met párt által vállalt kötelezettségeknek ] is sikerül kijátszani. 
e.................... 

1 

cialista önsegély-mozgalmának 

az összes csoportok egybeoloasztásáról 
szóló 6. pontja 1934 julius 1-ig hatályon 
kivül helyezettnek tekintendő. 

- Ami a kormányt ebben az egész 
kérdésben elsősorban érdekli, nem más, 
mint a mozgalom katonai jellegének ki- 
küszöbölése, aminek külső formában is 
meg kell nyilvánulnia. Egyébként ez elvi 
állaspont fenntartása mellett a kormány 
kész arra, hogy a ma fennálló kötelezett- 
ségek megváltoztatásának összes többi 
kérdéseit a romániai aémetek nemzetiszo 

autonóm 

képviselőivel később megtárgyalja. 

Ha ez a hitlerista közlemény fedi a 
valóságot, ugy Duca miniszterelnök ha- 
mar megalkudott a szász nácikkal. A fen- 
tiek értelmében ugyanis hozzájárult ah- 
hoz. hogy a jövő év közepéig a szász hít- 
lerista mozgalom még önállóan létezzék, 
csak tegye le az egyenruhát. Mi több, a 
kormány hajlandó külön is tárgyalni 
Fabritiusékkal. 

A paktumot tehát a hitleristáknak már 

3. oldal 

Ugy meghitt körben, 
mint társaságban... 

...ki fog tünni parfömje által, ha az 

elsőrangu minőségü „Talon Roug 

kölnivizet használja. Sok ezren - kik 

„TALON ROUGEt használnak - 
egységesen elismerik, hogy ez a kölni- 

viz a legkivételesebb tulajdonságokat 
egyesiti magában. 

Szállitója csak akkor szolgálja ki Önt 
lelkiismeretesen, ha a legkiválóbb 

kölnivizet a „TALON ROUGE.t 

ajánlja Önnek. 

Satynella 

itvinov egyetlen órát töltött Mussolininél, de 
izért készen áll a német-orosz megegyezés 
ehetősége is Anglia a leszerelés kérdésében 

és azt követeli, hogy a Saar-vidéki szavazást már 
i Róma, december 6. 

itvinov római látogatása program szerint 
Ayik le. Az orosz külügyi népbiztost hétfőn 

ály fogadta. A kihaligatás után diszebéd 
a szovjetkövetségen, amelyen Mussolini 

megjelent. ; 
miornale dltalia hosszabb cikkben beszél 
t hogy a két államférfi egy hosszu órán 

Mmácskozott. Azt mondja a lap, hogy a két 
aférfinak, akik reálpolitikusok és igy tul 
k a pathoszos diplomáciai nyelv szóla- 
n elég egyetlen óra is, hogy kölcsönösen 

rtsék egymást. Ezzel szemben a nyugati 
tlyo egyrésze éppen ellenkezőleg állitja be a 
M5 Kevesli az egy órás tanácskozást és azt 

4, hogy ennyi idő alatt nem juthatott a 
olitikus nagyjelentőségü megállapodá- 

4 olasz távirati irodák jelentései szerint a 
ké Litvinov elsősorban a leszerelés kér- 
W,.2 azonkivül a német-orosz viszony 

avitásáról, a Németországgal kötendő 1 
emtámadási szerződésről, az olasz barát- 

py, zerződés megkötéséről és a két állam 
tl fe kereskedelmi kapcsolatok kimélyitésé- 

olytattak beható tanácskozásokat. 
e / 

A tárgyalás anyagáról hasonló értelmü je- 
lentést közöl a Reuter ügynökség is. 
A lap-kommentárok közül kétségtelenül a 

legérdekesebb a Tribuna cikke, amelyben a 
lap már csak azért is nagy jelentőséget tulaj- 
donit az orosz politikus látogatásának, mert ez 
azt bizonyitja, hogy a Népszövetség nélkül is 
tud az európai dipilomácia cselekedni, 
Vannak olyan jelentések is, amely szerint 

Litvinov addig marad Rómában, amig a szük- 
ség ugy kivánja. Az orosz külügyi népbiztos 
nem akar addig Olaszországból elutazni, amig 
az összes függő kérdésekben Mussolinivel és 
általában az európai politikusokkal teljes meg- 

egyezésre nem jutott. 

Az egyes francia lapoknak az a vélményük, 
- legalább is bizonyos jelekből agy látják, - 
hogy Mussolini ezalkalommal is teljes sikert 
aratott, amennyiben 
megteremtette annak lehetőségét, hogy Né- 
metország Oroszországgal is paktumot köt- 
hessen. 

A baloldali francia sajtó szerint 
már semmi akadálya annak, hogy a német- 
orosz paktumtárgyalások is megkezdődhes- 

senek. 

külön utakra tér 
1934-ben tartsák meg 
A francia sajtó ezzel a politikai tanácsko- 

zással kapcsolatban feltünően ideges. A la. 
poknak az a véleménye, hogy a írsncia poli- 
tikának élesen figyelni kell, hogy mi történik 
e percben Rómában és külön figyelmet kell 
szentelni az angol diplomácia munkájának is. 
A Daily Telegraph az angol politikát illetőleg 
ugyanis azt jelnti, hogy az orosz-oiasz talál- 
kozó után 
most már Anglia végképpen eltér eddigi le- 
szerelési politikájának irányelveitől és a 
maga részéről a regionális leszerelés mellé 
áll 

Anglia - mondja a lap - belátta, hogy az 
egész világra egyértékü és egyérvényü szabá- 
lyokat, különösen a leszerelés kérdésében, 
kényszeriteni nem lehet. 
A Daily Telegraph természetesen kihangsu- 

lyozza, hogy ez a vélemény még nem a kor- 
mány véleménye, de az illetékeseknél a kérdés 
ilyen értelmezését illetőleg meglehetősen egy- 
öntetü álláspont mutatkozik. 
London azonban ma nemcsak a leszerelés 

kérdésébe szól bele, hanem a Saar-vidék pro- 
blémájában is nyilatkozik. Ezalkalommal a 
Manchester Guardian utján szólal meg az an- 

Secret des Fleurs 
Nid d"Amour 
Charme de Femme 
Nuit Etoilée 

HÉZIS 
á 

ooemzo kezzzztzramza kzzkmamentama auet 
gol közvélemény és azt mondja, hogy a Saar vidéki népszavazást meg kell ugyan tartan de annyi engedményt tegyenek a németeknek, hogy a népszavazást ne 1935-ben, hanem már 
1934-ben tartsák meg. Angliában az a véle- mény, hogy a német-francia viszony addig, a mig ezt a kérdést meg nem oldják, sem szi- lárd, sem barátságos nem lehet. 

e m. Éjtéli párbaj a rendőr 
és beförő khözött 

Budapest, december. 6. 
A hétfőről keddre virradó éjszaka vé- 

res közelharcot vivott egy vakmerő be- 
türő két közrendőrrel. 
A Sik-utcában szolgálatot teljesitő köz- 

rendőr arra lett figyelmes, hogy egy kö- 
zeli üzletben egy tolvallámpával dolgo- 
zó egyén, az üzlet falán át a szomszédos 
ékszerkereskedésbe akar bejutni. 
A rendőr rárontott a betörőre, aki me- 

nekülni igyekezett. A rendőr ekkor üldö- 
zőbe vette a betörőt, aki rövid hajsza 
után megállt és birkózni kezdett az úl- 
dözőjével. A birkózasban a betörő maradi 
a győztes. A rabló elszedte a rendőr kard- 
ját, vagdalkozni kezdet: vele és megsebe- 
silette ellenfelét. 
A dulakodás zajára egy másik rendőr 

sietett elő. 
Ezt a betörő revoloerlőövésekkel fogadta, 

mire a társa segitségére siető rendőr szin- 
tén revolverlövésekkel válaszolt. A go- 
lyók megsebesitették a betörő lábát. A 
sulyosan sebesült ember elfogatása után 
kiderült, hogy a vakmerő betörő Jedlics- 
ka Ferenc közismert bünözővel azonos és 
nem régen szabadult ki a Csiliag-bör- 
tönből. 
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Szinésznő és löldbirtokos szerelmének és három- 
napos titlkos házasságának regényes története 

eemáái a ötteeme 
" 

Apja parancsára Dél-Amerikába utazott Szávozd Mihály, Akos Erzsi szinésznő férje 
A család békés uton akarja ligvidálni a romantikus fiatalember szerelmi házasságát 

Budapest, december 6. 
Szávozd Mihály földbirtokos és Ákos 

Erzsi sznésznő regényes házassága és az 
ifju férj hirtelen eltünése foglalkoztatja 
most a budapesti társaságokat és a mü- 
vészköröket. 
Szávozd Mihály ismert szereplője volt 

a főváros társadalmi életének. Az apja, 
Szávozd Richárd földbirtokos és kor- 
mánytanácsos, igen jómódu ember hiré- 
ben áll, aki fiát a gazdaságban foglalkoz- 
tatta. A fiatal Szávozd, aki most 31 éves, 
a vidéki birtokról gyakran járt Buda- 
pestre és ott lehetett látni a divatos fő- 
városi szórakozóhelyeken. 
Ez év májusában az egyik belvárosi 

kávéházban volt sógorával, Lisznyai Si- 
mon textilkereskedővel együtt. A fiatal 
földbirtokos észrevett a kávéházban két 
fiatal lányt. Az egyik vöröshaju, érdekes 
arcu, divatosan karcsu volt, a másik sző- 
ke, látszott, hogy testvérek. 
- Ki az a gyönyörü vöröshaju nő? - 

kérdezte Szávozd Lisznyaitól, aki nála 
benfentesebb a budapesti társaságokban 
és akinek a szinházak világában is sok 
ismerőse van. : 
- Nem ismered? Ákos Erzsi, a Belvá- 

rosi Szinház tagja. 
Borzasztóan tetszik nekem. Szeret- 

nék vele megismerkedni. 

MEGLÁTNI ÉS MEGSZERETNI... 
A megismerkedés csak később történ- 

hetett meg. A fiatal Szávozd szerelmes 
lelt a szép szinésznőbe. Elmondta neki, 
hogy az első pillantásra beleszeretett. A 
fiu fellobbanásait a szinésznő eleinte nem 
vette -komolyan, de Szávozd Mihály 
igyekezett mindenképpen tanujelét adni 
nagy szerelmének. Hüséges kisérője ma- 
radt a szinésznőnek, minden szabad ide- 
jét Ákos Erzsi társaságában töltötte és 
arról beszélt, hogy feleségül szeretné 
venni. Ezzel kapcsolatban elárulta azt is, 
hogy szülei a tervezett házasságkötést el- 
lenezni fogják, mert azt akarják, hogy 
fiuk „nagy partit" kössön. 
Szávozd Mihály azt is elárulta, hogy 

az édesanyját esetleg megnyerhetné a 
házassági tervnek. de nem mer nyiltan 
beszélni, mert attól fél, hogy édesapja 
olyan intézkedést tesz vele kapcsolatban, 
ami már előre lehetetlenné tenné a há- 
zasságkötést. A májusi ismerkedés után 
hónapokon keresztül együttjártak min- 
denfelé. A társaságban arról beszéltek, 
hogy a fiatalok titokban máris összees- 
küdtek. 
November elején történt, hogy Szá- 

vozd Mihály elkérte Ákos Erzsi iratait. 
Akkor nem mondta meg, hogy milyen ter- 
vei vannak. Csak annyit árult el, hogy 
amint a szülei ellenzését le tudja győz- 
ni, a házasságot nyomban megkötik. Az 
iratokat egy hét mulva a szinésznő visz- 
szakérte. Szávozd visszaadta az iratokat 
és délután, amikor látogatóban volt a 
szinésznőnél, beszélgetés közben tréfál- 
kozva kivette Ákos Erzsi retiküljéből és 
azt mondta, hogy most már sürgősen 
szüksége van rájuk. 
- Ha nem tudunk megesküdni és nem 

lehetünk egymáséi, akkor inkább öngyil- 
kos leszek - mondta a szinésznőnek. 

GYERE AZONNAL A VÁCI- 
UTCABA! 

Néhány nap mulva, november 20-án 
reggel Szávozd Mihály telefonált AÁkos 
Erzsi lakására. 
- Erzsi, azonnal ulj autóba - mond- 

ta izgatottan a telefonba - és gyere el 
a Váci-utca 62. számu ház elé. 
- Miért, mi történt? 
- Ne kérdezd, csak gyere. 
A szinésznő hamar autóba ült és ami- 

kor megérkezett a jelzett cimre, a kapu 
előtt ott találta Szávozd Mihályt és még 
két urat 
x Megyünk esküdni, - mondta boldo- 

gan Szávozd. 
Ezután felsietett az anyakönyvvezető 

kivatalába, ahol Szávozd Mihály 31 éve, 
földbirtokos és Ákos Erzsi szinésznő há- 
zasságot kötöttek. 
Legalább is igy beszélte el a szinésznő 

utólag a házasságkötés történetét, de ak- 
kor, november 20-án az ünnepélyes aktus 
szereplői megigérték, hogy senkinek sem 
szólnak a dologról és titokban tartják a 
házasságot, mig Szávozd Mihály szülei- 
nek utólagos jóváhagyását meg nem szer- 
zi a Írigyhez. 

Az anyakönyvvezeő hivatalából a fia- 
al pár a két tanuval együtt egy közeli 
vendéglőben villásreggelizett, majd a fia- 
tal férj hazament szüleinek Délibáb-ut- 
ca 21 számu házban levő lakására ebédel- 
ni, a fiatal asszony pedig a saját lakásá- 
ra, a Kigyó-u. 2. számu házba. Délután 
aztán a férj meglátogatta feleségét, este 
pedig - mint azelőtt is - együtt mentek 
el szórakozni. 

HAÁZASÉLET A LEGNAGYOBB 
TITOKBAÁN 

Három napig tartott ez a különös há- 
zasélet. A férj otthon ebédelt szüleinél 
és csak délutánonkint látogatott el a fele- 
ségéhez. 
A házasságkötésnek azonban minden 

titkolózás dacára is hire terjedt és a szü- 
lők is tudomást szereztek róla. Szávozd 
Mihály házasságát az apa nem volt haj- 
handó tudomásul venni és ebből az idő- 
sebb földbirtokos és fia között sulyos 

l kontroverziák támadtak. A fiunak nem 
volt önálló keresete, az apja gazdaságá- 
ban dolgozott és ez az anyagi függőség is 
közrejátszott abban, hogy teljes mérték- 
ben alá kellett vetnie magát az apai elha- 
tározásnak. Az apa ugy döntött, hogy a 
fiu azonnal hagyja el feleségét és az or- 
szágot. El kell utaznia Dél-Amerikába, 
hogy feledjen és uj életet kezdjen. 
A fiatal, háromnapos férnek nem volt 

bátorsága ahhoz, hogy feleségével közöl- 
je az apai döntést. Ilárom nappal az es- 
küvő megkötése után a szokott délutáni 
látogatása során közölte feleségével, hogy 
üzleti ügyben apja Szánába küldte. 

Ez a szófiai ut néhány napig tart 
csak és amikor hazajövök, majd rendez- 
zük a házasságunk ügyét is. 
Érzékeny bucsut vett a feleségétől és 

távozott. Egy hét mulva aztán Akos Erzs1 
levelet kapott férjétől - Hamburgból. A 
háromnapos férj ebben a levélben bocsá- 
natot kér feleségétől és megirta neki, 

15 napra itélték 
a Lupu-párt főkortesét 

Érdekes tárgyalás a csikszeredai törvényszéken 
Csikszereda, december 6. 

Néhány nappal ezelőtt, - amint azt 
már megirtuk, - a Lupu párt Varga Jó- 
zsef nevü bukaresti kortesét Gyergyőre- 
metén letartóztatta a rendőrség. Vargát 
azzal vádolták a hatóságok, hogy adó- 
nemfizetésre izgatta a székely tömeget. 
A csikszeredai ügyészség a Márzescu- 
Muronescu rendtörvény alapján, gyorsi- 
tott eljárással emelt vádat Varga ellen, 
igy a törvényszék mára már tárgyaiásra 
is tüzte az ügyet. 
Varga a főtlárgyalás során kereken ta- 

gadta a terhére irt büncselekményt. Nem 
izgatott adónemfizetésre. Gyergyóreme- 
tei tartózkodása során összetalálkozott 
két adóvégrehajtóval, akikkel vitába ele- 
gyedett. Beszélgetésük során a Lupu- 
párt programjára terelődött a szó. Ekkor 
kijelentette, hogyha pártja uralomra ke- 
rül, első dolguk lesz az adóvégrehajtó- 
kat megfékezni. 
Nem fogják türni, hogy a gazdák pár- 

náit, gazdasági felszereléseit és jószágait 

a tulméretezett adók fejében elhordják. 
Mihaleanu elnök azon kérdésére, hogy 

volt-e kommunista, a vádlott igennel fe- 
lel. Négy évvel ezelőtt eljárás is folyt el- 
lene. Ékkor szakitott a szélsőbaloldallal 
és azóta Lupu dr. törhetetlen hive. Jelen- 
leg semmi kapcsolatok nem füzik a kom- 
munistákhoz. 
Az ügyben kFihaligatott tanuk egyhan- 

guan megerősitik a vádlott állitását. 
Az ügyész vádbeszédében hangsulyoz- 

za, hogy Varga kommunista. Jelenleg a 
Lupu-párt cégére alatt folytatott állam- 
ellenes izgatást. A Márzescu rendtörvény 
alapján szigoru büntetés kiszabását kéri. 
A vádlott ártatlanságát hangoztatva, 

felmentést kér. 
A törvényszék rövid tanácskozás után 
ünösnek mondta a vádlottat és ezért 

15 napi elzárásra itéli. 
Az itélet jogerős s igy a Lupu-párt 

központi kortese, csak a képviselői vá- 
lasztások lezajlása után kerül ki a hü- 
vösről. 

Lendületes vita 
a magyar parlamentben 

Gömbös magyar miniszierelnök Deigérife az 
állalános 1itlkos választójogort 

Budapest, december 6. 
A magyar képviselőházban a kormány nyug- 

dijjavaslatának tárgyalása élénk vitát váltott 
ki. Wolif Károly arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy a három és fél milliós megtaka- 
ritás nem áll arányban azzal a kárral, ami a 
nyugdijasok vásárlási képességének csök- 
kenésével beáll a nyugdijak leszállitása követ- 
keztében. Kifogásolja, hogy a kormány a kül- 
földi kölcsöntőkével szemben kiméletesebb, 
mint belföldön, a belső vagyonnal szemben. El- 
ismeri azonban, hogy a külföldi hitelezők is 
leszállitották kötvényárfolyamaikat. Igaz az 
is, hogy a hágai döntőbiróság rendezte a régi 
nyugdijügyeket, mi haszna azonban a hágai 
döntésnek, ha az utódállamok agyáltalában 
nem alkalmazkodnak hozzá? 

Kifogásolja azt is Wolff Károly, hogy a 
nyugdijjavaslat a középosztály ellen irányul, 
holott éppen erre a középosztályra lesz nagyon 
hamar nagy szükség, ha Magyarország az osz- 
trák határon egyszercsak a nagy német Biro- 
dalommal találja magát szemben. 
Wollf felszólalására maga Gömbös miniszter- 

elnök adott választ. Gömbös védelmezte a ja- 
vaslatot. Felemliti, hogy a tisztviselői kar nem 
teljes egészében kifogástalan, sokan vannak 
benne olyanok, akiket a protekció vitt oda. 
Más a helyzet a hadseregben, ahol minden elő- 
léptetés előtt vizsgázni kell. 
Hangok az ellenzéki oldalról: Milyen vizsgán 

lett Ön századosból egyszerre tábornok? 

ján 
Gömbös: Az élet és a cselekedetek vizsgá- 

Ezután a közbeszólás és rövid válasz aután 
Gömbös folytatta a beszédét s kijelentette, 
hogy a kormány a nyugdijtörvénnyel párhu- 
zamosan rendet teremt a mezőgazdaságban és 
az iparban is azzal, hogy megtöri a kártékony 
kartellrendszer erejét. A törvényhozásnak a 
helyzet magaslatán kell állania, mert - amint 
a külföldi példák is mutatják - a kormányok 
arra kényszerülnek, hogy mellőzzék a törvény- 
hozás parlamentáris munkáját. Ezért ő gyors 
és lelkiismeretes munkát kér. 
Hangok az ellenzéki padokból: Mi lesz a 

titkos választójoggal? 
Gömbös: Meglesz. Remélem, hisznek a sza- 

vamnak és azoknak az igéreteknek, amiket 
tettem. 
Gömbös után kormánypárti felszólaló nem 

jjelentkezett s igy Hegymegi Kis Pál független 
kisgazdapárti folytatta tovább a kormány tá- 
madását. Szerinte a válság megoldásánál a fő- 
sulyt a termelésre kell forditani, mert nincs 
igaza Gömbösnek, hogy az értékesitésnél van 
a baj. A baj a termelésnél van, a válság gyö- 
kere a termelés lezüllesztégében rejlik. 

Szünet után Milotay hatalmas tapsvihar kö- 
zepette fejezte ki köszönetét Bethlen István 
volt magyar miniszterelnöknek londoni tevé- 
kenykedéséért. Hangsulyozta, hogy Anglia a 
magyar ügyekkel szemben mindig megértő 
volt, már Kossuth Lajos ideijéhen is. 

elhelyezkedést találjak, keressek és 19 
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hogy édesapja határozott kivánsága 
kénytelen volt elutazni. a 

EL DéL-AMERTKABA 
Dél-Amerikába kell mennem 

a féri - nem kaptam mást az utra, cs 
a jegyet És minden igyekezetem az, ho- 

moly egzisztenciát biztosithassak ma 
nak. Borzasztóan sajnálom, hogy em b 
körülmények között kell elutaznom i 
led, de remélem, hogy sikerül Pozici ; 
kiverekednem magamnak és akkor vani ; 
utánam jössz Dél-Amerikába, vagy 
jövök haza gazdagon. én h 

A fiu még azt is irja a levélben. ho ; 
öngyilkossági tervekkel foglalkozott 
nem sikerül ügyeit megfelelő módon re, 1 
dezni, akkor nem tudja mit csináljon a 
Nem tud a felesége nélkül élni. 

Közben idehaza az apa, Szávozd Ri 
chárd igyekszik a háromnapos házass, 7 
ügyét rendezni. A család egyik bizaim 8 
embere, aki a szinésznővel is jóban var s 
már tapogatózott abban az irányban L 
hogy miképpen volna lehetséges a fiat 
földbirtokos házassági banyodalmát 1 
család kivánságainak figyelembevételéve í 
simán likvidálni? Ákos Erzsi egyeé 
választ sem tudott adni a hozzá intézet 
kérdésekre, mert teljesen az események d 
hatása alatt áll és nem tudja mitévő ie k 
gyen. é 

- Átrtatlan vagyok az egész dologbe i, 
- mondta a szinésznő munkatársunknal 
Sajnálom a gyereket.. í 

Sep 

Ismét unokát vár 
e . I ] 

Mária királyné lyé 
: Bécs, december 6 hi 

Mária özvegy anyakirályné, aki gál 
mini megirtuk - vasárnap utazott el Bu me 
karostből, hétfőn délután az osztrák fó) má 
városba érkezett. A pálvaudvaron Hats 14 
burg Antal főherceg, Józsei Ferenc főn 

herceg, Brediceanu Caius román kövel, h08 
és Nastasiovici jugoszláv meghatalmazot,, 1 
miniszter fogadta. Az özvegy királyné a Pér 
Krantz-szállóban vett lakást, majd kil, P70 
ment Mödlingbe, ahol ideje nagyrészél "él 
Ileana főhercegnő mellett fogja tölten - 
Heana főhercegnő ugyanis ismét anyal niz 
örömöknek néz elébe s második gyerme én 
ke születését a hónap közepére várják gyi 
Mária királyné nemcsak a családi esem ni! 
ményt várja be Bécsben, hanem ott ma 
rad karácsonyra és ujévre is. h 

e . .. . p tel 

BEujor nem jelölteti magát -a 
mos 

csak ha a munkásság a 
követeli 

Bukarest, december 00 
Bujor Mihály, a doftánai börtönből : 

vezér, levelet intézett a sajtóhoz s megcá 
vezér, evelet intézett a sajtóhoz s megci 
folta azokat a hireket, amelyek szerin 
az egységes szocialista párt ilfovi és co egi 
vurlui listavezetőjeként jelöltetné magát red 
- Örömmel jelöltetném magamat d 1 

csak a munkásság egységfíront-listáján rak 
Végső esetben jelöltetném még magamal A , 
valamelyik munkás-frakció listáján 19 sgan 
ha ezt a munkástömegek kifejezetten kés 
nyilvánosan és elvitathatatlanul követel a c: 
ne . ' , - 

- Közvetlenül egy frakcionista listál mt. 
azonban nem jelöltetném magamat. szei 
ugyanis durva ellentétben volna a mun vég 
kásság egységfrontjának eszméjével, . 
melyért küzdök. 

- 
Amerika lr 

örömnmmámorban uszik toh 
Newyork, december 

Késő esti jelentéseink szerint egési a: 
Amerika örömmámorban uszik, ; mel 
Roosevelt elnök, európai időszámitás 520 ed 
rint, ma este hat órakor kibh:rdette 
szesztilalom felfüggesztését. kn 

mti . 

Csuda történt: be 

Nem szavazták le 
... ul 

Chautemps pénzügyi 
javaslatát a bizottságban 

BPáris, december ó. 
Az ellentétes hirekke! szemben meg! 

petés, hogy a francia páénzügyi bizotlé 
23 szavazattal 10 ellenében elfoga 
Chautemps költségvetési javaslatát 
Eddig az a hir volt elterjedve, hogy 

pénzügyi bizottság csak akkor enged! 
resztül a javaslatot, ha azon lényes Iz 
változtatásokat eszközölnek. A juva5 ka 
megszavazásával kapcsolatban azt 16 
lentik, hogy a bizottság alig változta ht 
valamit az eredeti iavaslatan 
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HIREK 
- ITALKEVERES TUDOMANYOS 

ALAPON. Nerovorkból irják: A napok- 

ban „cocktail college" néven tanfolyam 

indult meg a prohibició közeli meg- 
szünésére szomjas fiu- és leányifjuság 
számára. A cocktail college célja, hogy 

hallgatóit és hallgatónőit a különböző 

cocktailok kevperésében „tudományos 

alapon' kiképezze. Ugyancsak „tudo- 
mányos alapon" tanitják majd a tu- 

dományszomjas ifjuságot a sörkezelés- 

re, a különböző borok és pálinkák ke- 

zelésére a college elvégeztével a hall- 

gatók diplomát kapnak s mint okl. ital- 

szakértők elfoglalhatják méltó helyei- 
ket a tudományos ovilágban. A jelenleg 

még érvényben levő prohibicióra való 

tekintettel az oktatás nem igazi italok- 

kal történik, hanem az italokat az ere- 

deti italnak megfelelő szinre festett piz 
képviseli. Az üvegek azonban eredetiek 

és az összegyüjtésük nyolc hónapot oett 

igénybe. Ilyen nagy felkészültséggel in- 

duló college-nek csak sikere lehet! 

- A háromszékmegyei osztozkodás. 
Sepsiszentgyörgyről jelentik: Három- 
szék vármegye uj prefektust kapott dr. 
L Bidu kézdivásárhelyi főorvos szemé- 
lvében, aki a napokban már át is veszi 
hivatalát. Dr. Cretu Miron, a volt dele- 
gált prefektus, szenátor jelölt lett. A 
aállapodás megtörtént a leendő interi- 
már elnök kérdésben is. 
Slanciu orvos lett, mig az alpolgármester 
dr. Gyárfás Albert. Itt emlitjuk meg, 
hogy a magyar párt még mindig nem 
nyujtotta be a jelölő listát. A politikai 
pártok különben már megindultak a 
propaganda utakra. Egyébként Három- 
széken teljes nyugalom uralkodik. 

- Életfogytiglani fegyházra. Nagyka- 
mnizsáról jelentik: A nagykanizsai tör- 
vényszék Tibensczky Ferencet, a feleség- 
gyilkos volt törzsőrmestert életfogytigla- 
ni fegyházra itélte. 

- Gurul a szesz Amerika felé. Wa- 
shingtonból jelentik: Roosevelt, tekintet- 
tel arra, hogy az államok többsége meg- 
szavazta a szesztilalom felfüggeésztését, 
most már országosan is szabaddá akarja 
lenni a szeszfogyasztást. Az első borszál- 
ltó vonatok Kaliforniából már be is fu- 
tottak Newyork államába. Ezalkalommal 
100 ezer liter bor érkezett. A kanadai ha- 
táron is készen állanak a bort szállitó vo- 
natok és várják a tilalom felfüggesztését. 
hogy utnak indulhassanak. A helyzetre 
jellemző, hogy magában Newvorkban a 
egutóbbi hetekben 10 ezer italmérési en- 
sedélyt adtak ki. Az európai kikötőkben 
is borral, pálinkával és pezsgővel meg- 
akott hajók állanak indulásra készen. 
A gangszter ipar teljesen szünetel. A 
tangszterek fejvesztetten menekülnek 
észleteiktől és potom áron piacra vetik 

a csempészett szeszt. 

- Tolatásközben halálra zuzta a vo- 
mt. Csikszeredáról jelentik: A gyergyó- 
zentmiklósi vasuti állomáson tolatást 
egzett az egyik tehervonat. Moga János 

éves vasuti fékező munkaközben 
olyan szerencsétlenül került a vasuti ko- 
k ütköző tányérai közé, hogy azok ha- 
álra zuzták. 

A vasuti sinen kapott epilepsziás 
tohamot. Marosvásárhelyi tudósitónk je- 
enti: A marosmenti Ratosnya községben 
vagikus módon halt meg Fülöp János 
munkás. Fülöp, aki epilepsziában szen- 
edett, a ratosnyai állomás sinecin akart 
gyedül áthatolni és éppen akkor epilep- 
zás rohamot kapott és összeesett. Ek- 
0r robogott át egy tehervonat, amely 
szerencsétlen embert borzalmasan ösz- 
zeroncsolta. 

ÖÖngyilkos lett a marosvásárhelyi 
Mnicióraktár őre. Marosvásárhelyi tu- 
itónk jelenti: Rejtélyes öngyilkosság 
urtént Marosvásárhelyen. A katonai 
tanicióraktár közelében levő házak la- 

fegyverdörrenésre lettek figyelme- 
k es az elősiető szomszédok egy élette- 
dtestre bukkantak a municióraktár 
bet. A kiszállott rendőrség megállap.- 
ta, hogy az őrt álló katona, Boc Todor 
etett el öngyilkosságot, aki szolgála- 
egyverével mellbe lőtte magát. Su- 
1 sebeivel beszállitották a katonai kór- 
tkaa. Az öngyilkos katona tettének 
i lsmeretlen és annak tisztázására meg 
hutották a katonai hatósagok a vizsgá- 

A jelölt dr. 

számoltunk arról, 

a
 

- 

A bunda ott állt a szőrmeüzlet kirak atában, 

a 

a rádió, amióta ezeket az égynevezetl olcsó csöve- 
ket kidobtam belőle. Mégis csak egészen más. ha 
márkás csövet vesz az ember. Csak világhírő özem 
tud ilyen csövekel gyárani. Modern gépek, nagy 
lapaszlalal, rádióludósokkal teli laboratlórium kell 
hozzá. A lörpe özem ennek nyomában sem ér. Bará- 
lom jól Jegyezd meg magadnak, a radiócsövekl 
világmárka a 

..... 
amig a nő meg nem pillantotta. Azután leakasztották a szögről, a nő megnézte és - gondolkodási időt kért a meg- vásárlásra. A bundát hazavitte a nő és családi tanácsot tartottak. Kicsit rölt, mondta az egyik családtag. Mintha kopott polna, jelentetit be ellenpéle- ményt a másik. AÁt kell alakitani. hogy testhezálló legyen - igy a harmadik. A bunda a nőn volt, a nő a tükör előtt allo tt, nézte magán a bundát, a többiek pe- dig a nőn nézték a bundát. Mindenki a b undával volt elfoglaloa. telen megnőtt, valósággal benépesitette a szobát 

sokáig állt a ftükör előlt és egyetlen gond 
meg? A család tagjai gondterhelt arccal bámultak maguk e lanatban tisztában voltak azz 
het megpenni. Nincs pénz r 
rakatába. 

.. 

- Fogadja mély részpétemet! Kedbpes 
anyósa a tüzvész áldozatául esett... Hát 
ez pvalami borzasztól! Hogy is történhetett 
ilyesmi? 
Istenkém, - szegényke olyan édesen 
szendergett, hogy nem volt szivem fel- 
költeni! 

- Belgium kiutasitja a német mene- 
külteket. Brüsszelből jelentik: A belga 
kormány felhivást intézett az ország te- 
rületén tartózkodó menekültekhez, hogy 
mielőbb hagyják el az országot, mert nem 
hajlandó nekik végleges tartózkodási en- 
gedélyt adni. 
- Eltemették Miklós Andort. Hétfőn 

délután 3 órakor hatalmas tömeg részvé- 
tele mellett eltemették Miklós Andort, az 
„Est-lapok" főszerkesztőjét. A gyászszer- 
tartást papi segédlettel Nemes Antal pus- pök végezte. A sirnál a magyar ujságiró 
társadalom nevében Földi Mihály iró és 
Roross László, az ujságirószervezetek el- 
nöke bucsuztatta a nagy halottat. 
- Visszahelyezték a marosvásárhelyi 

betegsegélyzőpénztár elbocsátott kisebb- 
ségi tisztviselőit. Marosvásárhelyi tudó- 
sitónk jelenti: Pár hónappal ezelőtt be- 

hogy a marosvásárhe- 
lyi betegsegélyzőpénztártól azzal az jin- 
dokkal, hogy az állam nyelvét nem bir- 
ják, több kisebbségi tisztviselőt leépitet- 
tek, részint elhelyeztek. A liberális kor- 
mány intézkedésére most visszahelyez- 
ték az elbocsátott magyar tisztviselőket 
a betegsegélyző pénztárhoz. 
- Német napilap Párisban. Párisból jelentik: 

Elterjedt hirek szerint a közeljövőben német 
napilap indul meg Párisban, amelyet a Vossi- 
sche Zeitung volt főszerkesztője, Goorg Bern. 
hard fog szerkeszteni. Az uj lap munkatársai 
között kiváló német irók és publicisták lesz- 

A bunda hir- 
, mintha élőlény lett volna. A nő 

ja a bunda volt. Megbegye, ne pegye 
lé, mert ebben a pil- 

al, hogy bár mennyire is szép és jó a bunda: Nem le- 
á... A bunda másnap pisszakerült a szőrmeüzlet ki- 

.................... 
nek, többek között Heinrich Mann, aki nemré- 
gen kiadott röpiratában élesen kikel a harma- 
dik birodalom ellen. 
- A Szellemi Együttmüködés Ligája 

Budapesten tartja legközelebbi kongresz- 
szusát. Budapesiről jelentik: A Szellemi 
Együttmüködés Ligájának vezetősége 
hivatalosan is közölte, hogy kilencedik 
rendes kongresszusát Budapesten fogja 
tartani. A kongresszus időpontját január 
4-6-ra tüzték ki. 
- Sikertelen támadás a pénzes-postás 

ellen. Miskolcról jelentik: Vakmerő rabló 
támadást kisérelt meg hétfőn délelőtt 
Miskolcon két ismeretlen fiatal suhanc. 
Az egyik utcán lesből nekitámadtak Var- 
ga József pénztárosnak, aki szokásos na- 
pi körutját végezte. A támadók egy vas- 
darabbal főbeütötték a postást, ennek 
azonban még volt annyi ereje, hogy bi- 
rokra kelt támadóival és segitségért ki- 
áltozott. A támadók, amikor látták, 
hogy a járokelők minden irányból ösz- 
szeszaladnak, elmenekültek anélkül, 
hogy a pénzespostás táskáját elvihették 
volna. A rendőrség a tamadók nyomában 
van. 
- SAN SALVADORBAN A LEGKI- 

SEBB A RAKHALANDÓSAG. Mint 
egy oroposi slatisztikából kitünik, a rák- 
halandóság a legkisebb San Salvador- 
ban, ahol épenként százezer lakosra ti- 
zenhárom halálozás esik rák köpetkez- 
tében. Ugyancsak csupán 13 százezred- 
rész a halálozási arány Csehországban, 
de Prága pvárosában 181 a -ákhalalozá- 
sok száma. A többi országok igy "öpet- 
keznek: Jamaika 25, Görögország 24, 
Litvánia 30, Olaszország 60, Spanyolor- 
szág 68, Japán 70, Kanada 87, Francia- 
ország 89, Egyesült Államok 93. Ausz- 
trália 95, Németország 116, Svájc 139, 
Anglia és Dánia 141, Ausztria 140. 
- Ebéd gról Bethlen tiszteletére. Lon- 

donból jelentik: Széchenyi László gról, 
londoni magyar követ hétfőn közebédet 
adott a Londonban időző Bethlen István 
tiszteletére. A közebéden megjelent Sir 
Simon angol külügyminiszter is, vala- 
mint Londonderny légügyi miniszter és 
még számos kiválósága az angol politi- 
kai és társadalmi életnek, 
- Borzalmas halál magnéziumos fény 

mellett. Bécsből jelentik: Bécs egyik 
fényképészeti cikkeket előállitó gyárá- 
nak laboratóriumában hétfőn este halá- 
os szerencsétlenség történt. Az egyik 
munkásnő magnéziummal dolgozott áés 
munka közben háromszáz gramm magné- 
zium felrobbant. A robbanás rombadön- 
tötte a laboratóriumot, a munkásnőt hol- 
tan szedték ki a romok alól. 
- Divat és romantika. Párisból jelen- 

tik: Mademoiselle Gabrielle Chanel, aki 
kis provence-i masamódból lett Páris leg 
előkelőbb divatkirálynője, a világhirü 
Chanel-cég megalapitója, vezetője s ma 
is aktiv divattervezője, férjhezmegy. A 
közelgő házasságról sokat beszélnek Pá- 

csikszeredai rendőrség 

sescu Stefan bukaresti ügyvédet. 

risban és annál is inkább érdekli az em. 
bereket a divatkirálynő hymenhire, mer! 
köztudomásu volt, hogy Gabrielle Chanel 
egymásután utasitotta vissza éveken át 
Európa legpartiképesebb urainak házas- 
sági ajánlatait, többek között egy angol 
hercegét is. Egyáltalán nem akart férj- 
hezmenni Mademoiselle Chanel, amig 
csak.. amig csak most meg nem jelent a 
szinen a Szerelem egy szegény fiatalem- 
ber alakjában. A fiatalember szegény, de 
szimpatikus, a fiatalember egyszerü ék- 
szertervező, de okos és kedves és ami a 
fontos, Mlle Gabrielle Chanel szereti őt 
Annyira szereti, hogy - miután a fiatal- 
ember kijelentette, Gabrielle palotájába 
nem hajlandó beköltözni s egyáltalában 
nem hajlandó a „királynő férje" szerepé- 
ben jól élni - Gabrielle kiköltözött a 
palotából és szerény kislakást bérelt. Itt 
fog lakni a fiatal pár, mert a férjjelölt ra- 
gaszkodik ahhoz, hogy ő tartsa el a fele- 
ségét. Ha szerényen, hát szerényen. Cha- 
nel-ruhákat persze nem csináltathat ne- 
ki, annyi pénze nincs. - 

ocut is!.. Bocu Sever, sok állása 
mellett, - tudvalevőleg - Lippa város 
polgármestere is. Egy ma érkezett mi- 
niszteri leirattal Bocu Severt és he- 
lyettesét felfüggesztették állásától. Egy 
uttal kinevezték helyetteseiket is. Ez 
már a második hely, ahonnét Bocu 
Severt menesztették: az első volt a Re- 
sica kormánybiztosi állása. A külö- 
nösen kellemetlen volt. Nem az utódjá- 
nak, Bocu Severnek. 

- A vér fölíriss tése céljából ajánlatos 
nehány napon át korán reggel egy pohár termé- 
szetes „Ferenc Józsetf' keserűvizet inni Az 
egész világon rendelik az orvosok a valódi Fe- 
renc Józsel viz használatát, mert ez szabá- 
lyozza a bélmüködést erősiti a gyomrot, javitja 
a vért, megnyugtatja az idegeket és ezáltal j 
életerőt teremt. 

- Éhségsztrájkol a feketeszeszes vas- 
gárdista. Csikszeredáról jelentik: Né- 
hány nappal ezelőtt megirtuk, hogy a 

az itteni állami 
szeszraktár hivatalos helyiségében ren- 
geteg vasgárdista propaganda röpiratot 
és plakátot foglalt le. Nyomban őrizetbe 
vették a raktár Bordeanu Joan nevü fő- 
nökét és annak egyik barátját, Anaeta- 

A to- 
vábbi házkutatás során nagymennyiségü 
szeszt találtak Bordeanu lakásán. Későb- 
ben kiderült, hogy Anastasesca iügyvéd 
Bukarestbe akarta csempészni az állam- 
tól ellopott szeszmennyiséget. A „feke- 
teszeszes vasgárdistákat átadták a hely- 
beli ügyészségnek, ahol előzetes letar- 
tóztatásba helyezték, sőt a törvényszék 
vádtanácsa harminc napra helyben is 
levta az ügyészség határozatát. Az el- 

keseritő hirt Atanasescu ügyvéd annyira 
a szivére vette, hogy éhségsztrájkot kez- 
dett. Ártatlanságát hangoztatja és mind- 
addig nem hajlandó félbehagyni a 
sztrájkot mig szabadlábra nem kerül. Az 
ügyészség az éhségsztrájk dacára sem 
hajlandó feladni álláspontját. Előzetes 
fogságban tartja az állam kárára szesz- 
szel kereskedő vasgárdista hazafiakat. 

Welkens-csillár 
a lakás disze! 

, Mielőtt vásárol, 
feltétlenül tekintse 
meg raktáramat! 

Olcsó árak! 

Brassó, Szent-János 
utca 32. Tel. 3-81. 

Tükörfényszóróimmal az ár am- 
költség felét megtakaritjal! 



6. oldal 

December fizedikére 
Salasziolták a aazda- 
lisziek 1ordai gyülésér 

Marosoásárhely, december ó. 

Az „Országos Gazdatiszti Szövetség" 
központi bizottsága december 2-ára nagy- 
gyülést hirdetett. A gyülést a földmivelés- 
ügyi minisztérium kivánságára a központi 
bizottság december 10-re halasztotta. 

A december 10-re, Tordára összehivott 
nagygyülés tárgysorozata mindenben a 
régi marad. A gyülésen a gazdatisztek és 
a gazdászok sérelmeit tárgyalják meg. 
Sor kerül azonkivül a nagyfontosságu 
szakmabeli kérdések megvitatására is. 
tárgysorozaton még az alapszabályok mó- 
dositása és az uj tisztikar megválasztása 
is szerepel. A gyülésen Filipescu Con- 
stantin földmivelésügyi miniszténiumi ve- 
zértitkár elnököl. 

Tekintettel a gyülés rendkivüli fontos- 
ságára, azonkivül arra a tényre is, hogy 

a személyi részvétlenség nagyban meg. 
akadályozná a gazdatisztek és gazdászok 
sérelmeinek orvoslását, a vezetőség a leg- 
kihangsulyozottabban kéri a tagok meg- 

jelenését és közli, hogy aki indokolatlanul 

távol marad, azt a szövetség tagjai sorá- 

ból kizárják. 

December 14-én lesz 
a Marmorosch Bank 

csődlárgyatása 

Bukarest, december ó. 

Egyik legutóbbi számunkban jelentet- 

tük már, hogy 36 betétes csődnyitás iránti 

kérvényt adott be a Marmorosch B-ank 

ellen. A hitelezők azt kérik, hogy a biró- 

ság semmisitse meg a bank kényszer- 

egyezségét és rendelje el ellene a csődöt, 

mert a bank a kényszeregyezségben pvál- 

lalt kötelezettségeinek nem tesz eleget és 

ezenfelül egyes hitelezőket a többiek hát- 

rányára előnyben részesitett. 

Az ilfovi törvényszék a kérés ügyében 

december 14-én dönt. 

A szatmári munkakamara 
választott, de nincs benne 

liberális 
Szatmár, december 6. 

Nagy izgalmak között tegnap tartották meg 

Szatmáron a munkakamarai elnökválasztást, 

miután a munkakamara eddigi elnöke, a nem- 

reti parasztpárti dr. Bota Jenő villanygyári 

gazgató, az uj rezsim kezdetén lemondott 
isztségéről. 
A IHiberálisok szerették volna, ha a murka- 

kamara elnökévé Tisca Emil bankigazgatót 

álasztják. Ezirányban folytak is tárgyalások, 

de nem vezettek eredményre. A munkakama- 

rában ugyanis a szociáldemokraták és a nemze- 
parasztpártiak vannak többségben. Titokban 
megegyezett a két párt ugy, hogy a kecske is 

ól lakjék és a káposzta is megmaradjon. Per- 
szo ezt a megegyezést gondosan titkolják. 

Beavatott helyről nyert értesüléseink szerint 
a szocdemek és a nemzeti-parasztpártiak meg- 
egyeztek abban, hogy Bretter Tibor banktiszt- 
Ciselőt választják meg a munkakamara elnöké- 

é. Bretter ugyanis a teljesen nemzeti paraszt- 

párti érdekeltségüű Casa Noastra bank tiszt- 

iselője, de azonkivül a szociáldemokrata párt 

agja is. Igy tehát, mint a munkakamara elnö- 

, egyuttal a nemzeti-parasztpártot is és a 

azociáldemokrata pártot is képviselné. Azaz, a 

hogy Szatmáron mondják: „egy szájból fujhat 
hbideget és meleget." 
Ilyen hátmögötti paktummal indult meg a 

választás. Az eredmény nem volt kétséges. A 
munkakamara elnökévé Brettner Tibort vá- 
asztották meg. És mivel már benne voltak a 
választásban, a két alelnök személyében Jancu 
Vasilet és Josif Traiant is megválasztották. A 
megválasztottak egyike sem tartozik a liberá- 
Hia párthoz, ugy, hogy az uj veztőségben egyet- 
Men liberális sem foglal helyet. 
Természetesen a liberálisok nem hagyják szó 
mnélkül ezt a választást és már is ugy tudják, 
hogy a kamarai vezetőséget, mielőtt még az 
működését megkezdhetné, fel is oszlatják. 
Ugyancsak ma táviratilag feloszlatták a me- 
mőgazdasági kamara igazgatósági tanácsát is 
és helyébe interimár bizottságot neveztek ki. 
Az interimár bizottság elnöke dr. Tibil János 
nagysomkuti ügyvéd, tagjai Drágos Augustin 
tföldbirtokos, Erdei Dumitru kisgazda és Lázár 
Pelian gazdasági tanácsos. Az interimár min- 
doen tagja liberális. Sem a magyarok, sem a 
mnemzeti-parasztpártiak nincsenek benne képvi- 
selve, ami sok elkeseredésre ad alkalmat. 

KOZGAZDASÁG 
I. 

Most a Népszövetség kezében van...! 

A fa, cukor és szénex portját a piacok szük. 
ségletének arányában akarják megállapítani 
Atermelés felosztásánál az 1928-1932-es kivitel volnaazirányado 

Zürich, december 6. 
A Népszövetség gazdasági bizottsága leg- 

utóbbi ülésén foglalkozott azokkal a kérdések- 
kel, amelyeket a londoni gazdasági konferen- 
cia utalt át a Népszövetséghez, előkészités cél- 
jából. A londoni világgazdasági konferencián 
a gabonapiac nemzetközi megszervezésén ki- 
vül tárgyalások folytak a fa, a cukor, a szén 
és a fémek nemzetközi termelésének rendezé- 
séről is. 
A Népszövetség gazdasági bizottsága hosz- 
szas tanácskozás után elhatározta, hogy az 
európai fapiac viszonyainak szabályozása ér-, 
dekében a fontosabb faexportállamok képvi- 
selőinek egybehivását ajánlja. 
Minthogy az északi államok és Szovjetorosz- 

ország részéről az eddigi faexport-politikában 
a jelek szerint fordulat állott be, a Népszövet- 
ség gazdasági bizottsága lehetségesnek tartja 
a faexportállamok konferenciájának összeülé- 
sét. 
Ezen a konferencián oly megegyezés létre- 

hozásáról lesz szó, amelynek alapján 
az exportot a piaci szükségleteknek megfe- 
lelően állapitanák meg 

és azt az 1928-1932. évek exportátlaga ará- 
nyában osztanák szét az egyes államok kö- 

zött. 
Ami a szenet illeti, az angol szénbányavál- 

lalatok elutasitó álláspontja és Németország 
távolmaradása, 
Népszövetség munkáját, amely az európai 
szénpiac megszervezését célozza. 
A cukorpaktum időbeli és területi kibővité- 

sével kapcsolatban a kezdeményezést a brüssze- 
li nemzetközi cukortanácsnak engedte át a 
Népszövetség gazdasági tanácsa, az első lépé- 
sek azonban aligha történnek meg a kubai vi- 
szonyok tisztázása előtt. 
Vámtechnikai vonatkozásban a Népszövet- 

ség gazdasági bizottsága javaslatot dolgozott 
ki a vámelőirások egységes értelmezése és az 
egységes vámelnevezés érdekében. A Népszö- 
vetség gazdasági bizottsága hangsulyozza, 

Van ugyan kukoricaieleslegünk, 
de ne engedjék kiszállítani 

Előbb a vetőmagot és a szükséglet kielégítését kell biztositani 
és csak azután kerülhet sor exportra 

Bukarest, december ő. 
A Mezőgazdasági Kamarák Szővetsége most teszi közzé a kukoricatermés sta- 

tisztikáját és megállapitja, hogy Erdélyben 67 ezer, Bukovinában pedig 15 ezer 
vagonnal kevesebb termett, mint amennyi a szükséglet. Az ország egyéb részeiben 
termésfelesleg pan. 

A Kamarák Szöővetsége megállapitja még, hogy a termés negyven százaléka 
rossz minőségü, pizes és csira-képtelen ugyhogy - ovéleménye szerint - 1932-cs 
termésü kukoricát kell vetőmagként használni. 

Az ország egész kukoricatermése 433 ezer pagont tesz ki, amelyből a szük- 
séglet 380 ezer vagon, ugyhogy még 533 ezer pagon kioiteli felesleg is marad. 

Most akció indult meg, amely azt követeli, hogy a kormány mindaddig, amig 
vetőmagszükségletét be nem szerezte és az inséges vármegyék lakos- az ország 

ságát kukoricával el nem látták, a kukorica-kivitelt ne engedélyezze. 
A kormány ebben a kérdésben nehány napon belül dönteni fog. 

Uj munkabér-iizetési rendszert 
vezet be a Caps és ezzel tizezer uj 
lakereskedőt szabadit a piacra 
Pénz helyett a jövőben fával fizeti munkásait az Autonom Erdőpénztár 

Arad, december 6 
Az Erdélyi Fakereskedők Egyesülete 

tegnap tudomást szerzett arról, hogy a 
Caps uj munkabérrendszert vezetett be. 
Az uj rendszer lényege az, hogy az Au- 
tonóm Erdőpénztár a jövőben nem kész- 
pénzben, hanem fában adja ki munkásai 
lizetését. Ez az uj CAPS rendelkezés hi- 
hetetlen konsternációt keltett az erdélyi 
fapiacon. Arról van szó, hogy tizezer 
vándorfakereskedőt teremt a Caps ab- 
ban a pillanatban, amikor az erdélyi fa- 
kereskedelem éppen néhány héttel ez- 
előtt érte el azt, hogy a vándorfakeres- 
kedők konkurrenciájától megszabadult. 
Emlékeztetni kell itt az olvasót arra a 

jelentésünkre, hogy a szegényebb vidé- 
ki lakosság vándorló fakereskedelmét 
csak ugy sikerült megszüntetni, hogy 
az ország fakereskedői tömörültek és el- 
határozták, hogy a vándorfakereskedők 
által piacra dobott mennyiségeket ők 
maguk veszik meg, csak azért, hogy et- 
től a konkurrenciától szabaduljanak. Ezt 
az akciót alig tegnap fejezték be és most 
a Caps ujabb konkurrenciát vet elibük. 
A Capsnak tizezer munkása van, akik 

a jövőben nem készpénzben, hanem fában 
kapják meg majd fizetéseiket. Ez a 
rendszer sulyos konkurrenciát jelent 
mindazokon a vidékeken, ahol a Caps- 
nak erdői vannak. A munkások a ka- 
pott Iamennyiséget kisebb-nagyob té- 

telekben a piacra vetik majd és nagyon 
természetes, hogy olcsóbb áron lesznek 
kénytelenek ezt a famennyiséget elpo- 
tyázni, mint amilyen áron fát a legális 
fakereskedelem adhat, 

Ez azonban az éremnek csak egyik ol- 
dala. A másik oldalon ott áll a rendelke- 
zésnek aszociális volta. A nyomorult fa- 
munkást - fában fizetik. Tehát ahhoz, 
hogy a munkás szükségleti cikkeit meg- 
vásárolhassa, előbb a „izetését" értéke- 
siteni kell. Nemcsak időrablást jelent ez 
és nemcsak nehézséget, hanem anyagi 
veszteséget is. Mivel ugynevezett „dum- 
ping" áron kénytelen majd az erdő-mun- 
kás a fizetésben kapott fáját elkótyave- 
tyélni, voltaképpen ezek a szerencsétlen 
emberek az eladás után sokkal kevesebb 
pénzt kapnak a kezeikhez, mint eddig, a 
mig a CAPS pénzben fizetett. 
Arról is beszélnek már, hogy a mun- 

kások, azért, hogy időveszteséget ne 
szenvedjenek, nem is fogják piacra vet- 
ni a kapott a famennyiséget, hanem fel- 
ajánlják azt gazdájuknak, a Caps-nak és 
igy előáll az a fura helyzet, hogy a „i- 
zetést' maga a munkaadó - veszi meg, 
amit szociális és fair eljárásnak nevezni 
nem igen lehet. 
A Fakereskedők Egyesülete természe- 

tesen megtette a szükséges lépéseket. Je- 
lentést tett a kormánynál és azt követeli, 
hogy akadályozza mer hogy a Csos ezt 

hátrányosan befolyásolják a 

résük meghallgatásra talál, annál is in 

nok 

azol 

hogy ez az akció nem akar beavatkozást . nok 

lenteni az egyes államok kereskedelmi- B0 

vámpolitikájába, hanem a vámtechnikai ha. 
dást kivánja előmozditani, a nemzetközi ke. káb 
reskedelem megkönnyitése érdekében. szal 

Itt emlitjuük meg, hogy a Népszövetség gaz sem 
dasági bizottsága egyik legutóbbi ülésében nek 
foglalkozott azokkal a módszerekkel, amelyek „ 
segitségével az egyes államok lakósságu, 67 
élelmezésével és egyéb vonatkozásu ellátásá. 
val kapcsolatban, biztositani kivánják fizetés 
mérlegük egyensulyát. A Népszövetség gazda. 

sági tanácsának megállapitása szerint mosi uj! 
két ily módszer küzd egymás ellen: az egyik 
a gazdasági autarkia, mig a másik abban csu. 
csosodik ki, hogy inkább a kivitelt fokozza 1 
mintsem hogy a behozatalt korlátozza. nom 
A Népszövetség gazdasági bizottsága hang. jöke 

sulyozta azt a veszedelmet, amely a nemzet 1i 
közi gazdasági életet fenyegti, ha a gazdasági 
autarkiára irányuló törekvések általánossá az 
válnának. sem 

......................... mak elht 

a szociális és konkurrenciális fizetés A 
rendszerét bevezethesse. Arra, hogy ké. nn 

a 

kább számitanak, mert a liberális kor , Evé 
mány uralomra lépése előtt és kormány , 10 

nyilatkozatában is azt hangoztatta, hogy 
nem akar a szabadkereskedelmi tevékeny ; 

ségnek állami konkurrenciát csinálni é 2l27 
azzal a gondolattal foglalkozik, hogy az E 
autonom üzemeket feloszlassa. rist 
Most itt az alkalom arra, hogy a kor Ma0 

mány uj kereskedelmi politikájából gya szel 
korlati izelitőt adjon. e 

! ..mem meg 

e. ; .. lete 

A közgazdaság hirei 
EMELKEDIK A BUZA ÁARA. volt 

(Temesvár). A Bánságban ismét felsző 1V 
kött a buza ára. Ujabban 385-5395-ös ár 0n 
folyamon indult meg a forgalom. Az ér vő 
dekeltek további áremelkedést várnak. jobb 

A 

ANYAGBESZERZŐ TEXTILKARTELI ui 

A textilgyárak, elsősorban pedig a posz hoy 
tógyárak tárgyalásokat folytatnak eg nm 
kartellszervezet felállitása ügyében. Ezze , 
azt akarják elérni, hogy a tagok részéri kol 
szükséges külföldi gyapjuszükséglelei 1443 
kedvező feltételek mellett biztosithassák r 

a 

A VAJGYÁRAKNAK IS KELL tete 
FORGALMI ADÓT FIZETNI u 

(Bukarest) Konkrét esetből kifolyólai oö- 
a pénzügyminiszter megállapitotta, hog nib. 
a forgalmiadó-törvénynek megfelelően tuk 
az ipari berendezkedésü vajgyárak is for 
galmi adót fizetni kötelesek. A pénzüzy 
miniszter ennek megfelelően felhivta a kön 
összes vajgyárakat, hogy a forgalmi ad' uk 
különleges könyveit vezessék és a termet 
mennyiség után fizessenek forgalmi adó or 

ly 
230 SZESZGYAÁRBÓL 195 NEM im 

DOLGOZIK doz: 

(Temesvár) Románia 230 szeszgyára kő e 

zül 195 az üzemét beszüntette és a me 
dolgozó pállalatok csak korlátolt menn . 
ségben termelnek. Jellemző, hogy a ' lán 
mesvári szeszgyár a munkát 3 évig 371 E 
neteltette. szép k 

MEDDIG VAÁLTJÁK BE lőne 
AZ EZERLEJESEKET 

(Bukarest) A Banca Nafionala zör 
mányzósága minden ellentétes hiresz! A 
léssel szemben közli, hogy az ezerle nyo 

bankjegyeket nem december 15-ig, hané! Min 
december 31-ig váltják be. v 

AZ ERDÉLYI FAKERESKEDŐ 
EGYÉSÜLETENEK KÖZGYűLÉSE 
(Arad.) Az Erdélyi Fakereskedő at 

Egyesületének közgyülése, az előző Mti 
rekkel ellentétben, nem december ! Voss 
hanam Aanambar ín-én lasz deri 
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1933. december 7. 

Mikes Imre párisi riportja: 

Beaune-i apácák és a szemérmetlen Sátán 
A hazátlan Reinhardt könnyezik Párisban 

Páris, december ő. 
( Francois Mauriac, a Francia Akadémia uj 
tagja, egyike azoknak a negyven halhatatla- 
poknak, akiket általánosságban igen hamar el 

szokás felejteni s akik közé legtöbbször éppen 

mok nem jutnak be, akik valóban halhatatla- 
noknak bizonyulnak, pillanatok alatt jelentős 

népszerüségre vergődött Párisban. A kiváló ag- 

astyán eddig ugyanis, legalább Párisban, in- 
kább bogáncsot, mint babért aratott. A 

aarkasztikus és kétkedő francia tőváros s0- 

jem szivelhette tulságosan a „nagy irót, 
aki- 

nek konzervativizmusa s stilusának körülmé- 

nyessége sehogy sem illet Páris könnyedségé- 
hez, derüjéhez és hitetlenségéhez. . 

vVénségére azonban mégis megérte Mauriac 

ut, hogy Páris fejet hajtott előtte. 
Régi szabály ugyanis az, hogy az Akadémia 

uj tagjai székfoglalóképpen arról tartanak em- 
Jékbeszédet, akinek helyét a negyvén halha- 

fatlan sorában betöltik. Ezek a beszédek, ame- 
lyek néha az irodalmi dicséret tökélyeivé fi- 

nomultak, mint Weygand és FPaul Valéry em- 

kezetes . szónoklatai is, mindig hódolatteljes 
meghajlást jelentettek az előd szelleme előtt. 
Az uj tag, márcsak afölötti örömében is, hogy 

melőd elhalálozott és utat engedet: neki, so- 
sem fukarkodott az elismerésben és szép sza- 
vakból könnyfakasztó, lirai koszorut font az 
elhunyt homloka köré. 

Az agg Mauriac áttörte ezt a hagyományt. 
Annyiban ugyanis ő is alkalmazkodott ugyan 
a tradicióhoz, hogy székfoglalóját elődjéről, 
Eugene Brieux-ről, a kitünő dramaturgról mon- 
dotta. De a dicséret, legalább is oly tulzófokon, 
mint ahogyan eddig szokásos volt, elmaradt. 
Mauriac nem rejtette véka alá a véleményét és 
alaposan odamondott Brieux-nekk 
Ez az uttörő merészség azután megtogta TPá- 

rist és ami hosszu évtizedekkel nem sikerült 
Mauriac-nak, azt élérte egyetlen szónoklattal: 
szellemi fejedelem lett a francia főváros fe- 

Egyébként Mauriac, inkább ifjabb éveiben, 
megkapóan szép bordalokat irt. A bor tiszte- 

lete és dicsérete családi hagyomány a Mau- 
riac-familiában. Eltekintve attól, hogy nemze- 
dékekig visszamenőleg boromisszá emberek 
voltak, a friss halhatatlan apja, dr Mauriac 
orvos, tudományos elméletet állitott fel arra- 
vonatkozólag, hogy a bordói bor. amely tudva- 
levőleg Bacchus isten legszemélyesebb itala, 
jobb mint a tej és édesebb mint a méz. 
Annak a vidéknek, ahonnan a Mauriac-fa- 

milia származik, Beaune a központja. A bor 
iránti hódolatot és a vallásosságot erről a 
helyről hozta magával Francois Mauriac. Beau- 
ne két dologra büszke: egyrészt italának izé- 
1e, amely nemesebb a burgundinál, másrészt a 
kolostorára, amelyet ragyogó gótikával még 
1443-ban épitettek. 
Ebben a kolostorban, amelyet buzgó apá- 

ták laknak, van egy mütörténetileg felbecsül- 
hetetlen értékü szárnyoltár, amelynek Roger 
van der Weyden volt a mestere. Az oltárkép 
az utolsó itéletet ábrázolja. Az elátkozottak 
wuörnyü kinok között pirulnak a pokol láng- 
hiban, mig a Sátán vasvillával gerjeszti alat- 
uk a tüzet. 
Evekkel ezelőtt az egyik főnöknőnek feltünt, 
1Z hogy a kárhozottak, akik véghetetlen idő- 
ön át pirultak a pokol tüzén és mégsem tud- 

tak teljesen megsülni, teljesen ruhátlanok. A 
memérmetes főnöknőnek visszatetszett ez a 
Mezitelenség. Festőt hozatott tehát és az elkár- 
tozottakat ingbe öltöztete. A fehérnemü, me- 
Jet a helyi piktor festékkel nem fukar- 
edva rakott rá a figurákra, az ördög ál- 
bzatainak térdéig ért. Azt lehet mondani, 

az öltöztetés kitünően sikerült, mert az 
elkárhozottak tökéletesen be voltak fedve. Az 
1g ugyanis a nyaktól kezdve eltakarta őket 

alsó lábszárukig, ezt pedig ellepték a pokol 
ángjai, 
Fárisból, amint a dolog kitudódott, egy 
é müvészeti felügyelő utazott a helyszinre, 
borzadva szemlélte a reformálást. Majd a 

önöknő felé fordult : 1 
ö gyan, tiszteletreméltó nővér, faltételezi 
ér ogy ezek a könnyü szaténingek ebben a 
nyü tüzben nem égtek volna már rég el? 

A főnöknő hallgatott, mert az ilyen tudomá- 
jelelgü kérdésre valóban nehéz felelni. 

laz inspektor kiszabaditotta Roger van 
t Weyden elkárhozottjait a modern öltözkö- 
mkalodájából, ami bizonyára kinosabb volt 

1k, mint a pokol tüze. 
zóta Beaune-ban a gonosz lelkek meztele- 
. pirulnak és a meztelenség éreztette hatá- 

,A vidék egész szellemi fejlődésében: a bor 
6 bölcs tiszteletén és az egyszerü vallá- 
ágon kivül a természetes állanot közvetlen, 
üs szemlélete hatja át a kedélyekt. 

VOsgs 

z érződik Francois Manuriac mü ben is. 

mondhatnák. 

" 
i . E 

Hogy azonban frivolak lennének, ezt csak a 
müvészi metodikára képtelen egyéniségek 

. 1 

A „„Théátra Pigalle"-ban nagy sikerrel de- 
bütált a németnyelvü szinjátszás csudálatos 
tehetségü - s ezért természetesen számüzött 

- alakja, Max Reinhardt. Johann Straass 

klasszikus operettjét, a Bőregér-t rendezte 

szinre s mesteri munkájának premiérje a fran- 
cia sziniévad legnagyobb eseménye volt. A 
neveknek és tehetségeknek mindaz a ragyogá- 
sa, amit Páris irodalomban, müvészetben, po- 
litikában nyujt, egybegyült az első előadáson 
és önfeledt lelkességgel ünnepelte a hontalan 
aktort. ! 

Ebben az ünneplésben volt valami politikai, 
illetve nemzeti jelleg is. Ugyanis Reinhardt 
közismert tisztelője a francia sziniirodalom- 
nak. Eddig mintegy négyezer francia szinmü- 
vet rendezett meg német szinpadokon s Mo- 
liére-től Bourdet-ig nincs az a francia szerző, 
akit szóhoz ne juttatott volna Berlinben vagy 
Bécsben. Két héttel a fegyverszünet előtt, 
1918 októberében pedig szinrehozta Racine 
„Phedre"-jét a Deutsches Theater-ben. Ez már 
több volt, mint müvészi hajlandóság. Ez már : 
fegyvertény volt. 

A franciák most visszafizetnek neki. 
A német lapok felhányják Reinhardtnak, 

hogy egy operettel kezdette párisi müködését. 
Ez méltatlan Párishoz és méltatlan őhozzá. 
Mennyivel több és jobb lett volna, Goethe és 
Beethoven társaságában, az „Egmoot"-ot szin- 

rehozni, amely a maga megrázó aktualitásá- 
ban ezerszer nagyobb hatásu lett volna, mint 
a fülbemászó, könnyü straussi zene. 
Ez a megjegyzés helytálló. Reinhardthoz va- 
lóban nem az operett illik. A számüzött mü- 
vész azonban mégsem választott rosszut. Egy- 
részt azért nem, mert nem tud franciául s igy 
a rendezés munkájánál, mégha operettről van 
is szó, hihetetlen nehézségeket kellets leküzde. 
nie. Másrészt a darab megválasztásában jelké- 
pesség nyilatkozott meg: német zene, francia 
szöveg. Bécsi muzsika, párisi libretto. 
Manapság mindent át- meg átszóő a politikai 
irányzatosság. 
A reinhardti irányzatosság természetesen 

tetszik a franciáknak. S ezért mélységesen 
hálásak is. A premiér előtt az üdvözlő besze- 
det Jagaes Copeau, a francia szinpad zsenije 
tartotta. Olyan tehetség, aki döntő befolyást 
gyakorolt a francia szinjátszás fejlődésére. 
Ennek a Jadues Copeau-nak nincs szinháza, 

nincs terrénuma, nincs lehetősége Párisban és 
Franciaországban. 

Kimarták. 

A két zseni szemközt 
szinpadon. 
Az egyik otthon volt. Otthon, de igazi, tehe- 

tetlen, kétségbeesett számüzött. 

állott egymással a 

A másik nem volt otthon. Elverték hazul- 
ról, mint a kutyát. Se kenyere, se tanyája nem 
lehetne. 

De otthont és müködési teret adtak neki. 
A boldogtalan hazai nemes szavakkal dicsér- 

te a boldog számüzöttet, aki könnyezett. 

Csak 25 százalékos a vasuti kedvezmény 
a téli üdülőhelyekre utlazóknak 

Régebbi határozata értelmében a CFR vezér- 
igazgatósága december elsejével életbeléptet- 
te a téli utazási kedvezményeket, 
a következő üdülőhelyek élveznek: 

Brassó, Busteni, Cámpolung-Bukovina, Pre- 
deal, Rámnicul-Válcea, Nagyszeben, Szinaja, 
Felsőtömös, Alsótömös és Dornavatra. 

mmzni 

amelyeket 

Azok, akik ezekre az állomásokra utaznak, 
a személyvonati dijszabásból 50 százalékos 
kedvezményt kapnak, de csakis a visszatérés 
alkalmával. A kedvezmény tehát, amely egyéb- 
ként március elsejéig érvényes, 
menet-jövet csak 25 százaléka a személyvo- 
nati tariilának. 

A gyors- és Rapidvonatokra a különbözetet 
teljes egészében meg kell fizetni. 

Kis idillek 
a székelylöldi kultarzónában 
Tantestületi hercehurca, amelyből sem a gyerekek, 
sem a felnőttek nem nagyon okulhatnak 

Csikszereda, december ő. 
A csikmegyei kulturzónának nem min- 

dennapi szenzációja van. A két főexponens 
Chircá Péter tanfelügyelő és Grigore 
Vasile csikrákosi állami iskolai igazga- 
tó-tanitó, késhegyre menő harcot kezd- 
tek egymás ellen. 

Kiöztudomásu, hogy a csikrákosi szülők 
hat esztendőn keresztül eredménytelen 
küzdelmet folytattak Grigore Vasile ál- 
lami iskolai igazgató és felesége ellen, 
aki beosztott tanitónőként müködik férje 
mellett. A memorandumok megszámlálha- 
tatlan sokaságában panaszolták, hogy 
az igazgató-tanitó üti-veri gyermekei- 

ket, mig felesége felháboritóan erkölcs- 
telen életmódot folytat. 

Hat eszténdő után sikerült annyit elér. 
niök, hogy a minisztérium a felháboritó 
kulturbotrány kivizsgálásával Pora Aa- 
drás kolozsvári vezérfelügyelőt és Chircx 
Péter csikszeredai tanfelügyelőt bizta 
meg. 
A felügyelők személyesen szállottak ki 

Csikrákosra s többnapi vizsgálat után 
megállapitották, hogy 

a memorandumban lefektetett pádak 
megfelelnek a pvalóságnak 
Közös jelentésükben leszegezték, hogy a 
csikrákosi tanitó-házaspár állásához mel- 
tatlan s kérik a tantestületből való azon- 
nali kizárásukat. 
A nem mindennapi ügyet a napokban 

tárgyalta le a kolozsvári fegyelmi biró- 
ság, mely itéletében 

Grigore Vasilenét botrányosan erkölcs- 

gon tanfolyamra rendelte. 

nak sokkal nagyobb napidijakat 
tett, mint amennyit az állam idevonatko- 
zó rendeletei megengedtek. Ugyanilyen 

telen életmódja miatt örökre kizárta a 
tantestületből, mig férjét egyhapi fize- 
téselvoonással sujtotta. 

A csikrákosi tanügyi hatalmasság nem 
nyugodott bele megérdemelt büntetésébe. 
Felebbezett, sőt ezzel sem elégedett meg, 
hanem 

Chircá Péter tanfelügyelő ellen bünovádi 
feljelentést adott be a csikszeredai 
ügyészségen. 
Grigore Vaeile feljelentésében hivatalos 

hatalommal és más igen jellemző vissza- 
élésekkel vádolja meg felettesét. Előadja, 
hogy Chircá tanfelügyelő a mult nyáron 
továbbképző tanfolyamot rendezett a 
csikmegyei tanitók részére Gyergyőszent- 
miklóson. Ezen a kurzuson, az idevonat- 
kozó miniszteri engedély alapján, nem 
volt kötelező a megjelenés. Ennek dacára 
Chirca tanfelügyelő az egész csikmegyei 
tanitói kart ellentmondást nem türő han- 

Azokat sem 
mentesitette, akik orvosi bizonyitvánnyal 
igazolták, hogy betegek. 

Sőt, a feljelentés szerint, itt sem állott 
meg a tanfelügyelő, hanem minden tör- 
vényes alapot nélkülözve, tekintélyes 
pénzbirsággal sujtotta azokat a tanitókat, 
akik önhibájukon kivül nem tudtak meg- 
jelenni a tanfolyamon. 
A tanfolyamot vezető Crefu marosvá- 

sárhelyi állami tanitóképezde igazgatójá- 
fize- 

magas és igy, természetesen, illetéktelen 

részt 

zZoldal 
sé 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NINUMUSCELa 
láltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

lmely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé: 

riákban. 

napidijakat szedtek föl mindazok, akik 2 
tanfolyamon közremüködtek. 
Ilymódon a tanitói kar kárára mintegy 

70 ezer lejes többletkiadást idézett elő a 
tanfelügyelő, mely teljesen mellőzhető 
lett volna, annál inkább, mert törvényte- 
len is. 
A feljelentés érthető szenzációt idézett 

elő megyeszerte s most mindenki nag 
érdeklődéssel várja az ügy további fejle- 
ményeit, melynek során, előreláthatólag, 
igen érdekes és a szekelyföldi kulturzó- 
nás állapotokra igen jellemző dolgok fog- 
nak napvilágra kerülni. 

TALLÓZÁS 
Védőőeizet - rabszolgaság 

Obersteinből jelentik, hogy ott védőőri- 
zetbe vettek egy lustálkodót. Beszállitász 
a védőőrizetesek táborába azzal a kife- 
jezett hatósági indokolással történt, hogy 
meg kell barátkoznia a verejtékes mun- 
kával és különös szigort kell tanusitani, 
ba a legkisebb jelét adja annak, hogy 
ez a helyzet nem tetszik neki. 

A lelsőöhbrendü embes 
Amióta Hitlerék uralomra kerültek, a német 

iskolákban és egyetemeken a „faj-isme' és a 
„fáj-kutatás" lett az egyik legfőbb tantárgy. 
Vizsgázni is kell belőle s jaj annak, aki ebből 

A „faj-isme és a faj-kutatás tudománya" 
tudvalevőleg azt a célt szolgálja, hogy kimu 
tassa az „északi", vagy árja faj felsőbbségés 
a nem-északi, azaz nem-árja fajjal szemben, s 
különösen a „germán" faj szupremáciáját a zsi. 
dóság fölött. 
Ezt a nagyszerü tudományt főképpen Gauch 

professzor „Neue Grundlagen der Rassenfor. 
schung" (A fajkutatás uj alapjai) cimü műüve 
alapján tanitják, amelyből alább bemutatunk 
két épületes részletet, annak szemléltetésére- 
milyen szinvonalon mozog a hitlerista tudósok 
bölcsessége. 
Gauch kutatásai az állatvilág uj csoportosi- 

tásában csucsosodnak ki. Szerinte két főcso- 
port van :egyik az északi emberfajta, a másik 
pedig az alacsonyabbrendü állatok csoportja. 
Ebbe tartoznak a nem-északi emberek s ter- 
mészetesen a zsidók és a japánok kivételév 
a többi ázsiai és afrikai nép, köztük magát 
értetődően a mongol-tatár eredetü magyarol 
is. 
Könyve 79. oldalán a következők olvasha- 

tók: 1 
„Ennélfogva megállapithatjuk azt a tételt, 

hogy nincsenek olyan testi és szellemi jelleg- 
zetességek, amelyek igazolnák az emberiségnek 
az állatvilágtól való megkülönböztetését. Kü- 
lömbség csak egyrészt az északi ember, más- 

pedig általában az állatok, ideértve a 
nem-északi, vagy Untermensch-eket, (amelyek 
átmenetet képeznek), között áll fenn. 
Müve másik részében Gauch részletesen fog- 

lalkozik az emberi állatfajták testi szerveze- 
tével, elmebeli állapotával, nyelvével és szoká- 
saival, s persze „kétségtelenül kimuta'ja az 
északi ember felsőbbségét. A nyelvvel foglal- 
kozva, ezeket irja például: ; 

„Általában szólva, csak az északi faj tud 
zavaártalanual világos hangokat kiadni, mig a 
nem-északi embereknél a kiejtés tisztátalanabb, 
az egyéni hangok zavarosabbak és hasonlato- 
sabbak az állati zajokhoz, mint ugatás, hor- 
kolás, sziszegés és sivitás... S hogy a mada. 
rak könnyebben megtanulnak beszélni, annak 
az a magyarázata, hogy szájuk északi beren- 
dezésü, azaz magas, szük, és hosszunyelvü. Az 
északi faj formája tökéletesebb nyelvmozgást 
tesz lehetővé s ezért van, hogy az északi be- 
széd és ének teljesebb. 
Gauch szerint még a gége alkata is elárulja 

a faji külömbségeket. Igy a nem-északi embe- 
rek és majmok gégéje „kerek és ferdén előre- 
hajló". 
Ahhoz tehát, hogy valaki felsőbbrendü ember 
legyen, előbb németnek kell születnie s azután 
hitleristává kell válnia. Különben csak amo- 
lyan átmeneti fajta az ember és állat között, 
mint például a majom, a gorilla és csimpánz. 
De ha csak a nácik emberek, bizonyára jobb 
nem-embernek lenni. 



r! SZERKESZTETIE. 
ASZTALOS SANDOR 

Amire nem jutott 
A jobblétre szenderült városi rezsim kétség- 

telenül sokat dolgozott. Munkája minőségét és 
eredményét közigazgatási vezérfelügyelő fogja 

felülvizsgálni, tehát sulyos ildomtalanság vol- 
na ennek a vizsgálatnak elébe vágni. Nem is 
tesszük, tartjuk magunkat az illemtanhoz és 
ezuttal csak arra szoritkozunk, hogy azt em- 
litsük meg, amire a lázas munkában nem ju- 
tott sem idő, sem pénz: a munkanéiküliek téli 

nyomoruságának enyhitésére. 

Temesvárnak kivételes helyzete van a váro- 
sok között; elődeinek okos politikájából a vá- 
ros vezetője kétmilliárdos vagyon gondnoka, 
tehát a városnak módjában van saját erejéből 
is segiteni azokon, akik önhibájukon kivül 
néznek kétségbeesetten a tél elé. Illetve már 
nem is a tél elé, mert már itt is van és a hi- 
deg átvette uralmát az éhesen didergők fütet- 
len oduiban. 

Rengeteg tervet dolgoztak ki a város külső 
szépségének emelésére, de egyetlen egyet sem, 
amely a munkanélkülieken volna hivatva se- 
giteni. Mi is azt valljuk, hogy a munkanélikü- 
liség kérdésének megoldása elsősorban állami 
feladat, de ennek hiányában, legalább ad hoc 
intézkedést tartunk kötelezőnek egy olyan vá- 
rosban, amely könnyüszerrel elő tudja terem- 
teni erre az anyagi eszközöket. Temesvár pe- 

dig elő tudja, mert kevésbé fontos dolgokra is 
volt és van. A városnál még egyelőre bizony- 
talan a helyzet. Egyedül Olariu Péter testesiti 
meg az uj érát. De addig is, amig a kormány 
gondoskodik, hogy felelős vezérkar kerüljön a 
város élére, Olariu Péternek kell mindent el- 
követni, hogy ez a kérdés napirendre kerül- 
jön. Olariu szegény iparosmunkásból küzdötte 
fel magát mai poziciójába, talán legjobban tud- 
ja átérezni a munkanélküliek kétségbeejtő hely- 
zetét s ha átérzi, tudja azt is, hogy sürgős, 
tudja azt, hogy jut erre is, - jutni kell! - 
ha elődei ugy is érezték, hogy nem tontos. 

A Temesvári 
Magyar Nőegylet 

Sok az adományért könyörgő kéz - 
kevés az adakozó. És ezt a keveset 
megtalálni, a sok nyomoruságban leg- 
alább egy keveset segiteni, csak na- 
gyon sok munkával lehet. Szakadatlan 
munka, ezer ötlet, kilincselés, rendezés, 
meggyőzni a közömbösöket, munkába ál- 
litani, akik lelkesednek, foglalkoztatni 
mindenkit a maga helyén - csak ilyen 
áron tudja elérni a Nagyar Nőegylet, 
hogy sikerül segiteni néhány nyomor- 
gón. 

Dr. KRIVAÁN GYULANÉ, 

a Magyar Nőegylet elnoke 

A vezetők, elsősorban dr. Kriván Gyu- 
láné s mellette egy lelkes gárda: dr. Ve- 
terány Viktorné, Czöndör Róza, Kun 
Ferencné, Stumpfoll Dezsőné, Bach Gyu- 
láné, Waller Józsefné, Pászthy Jenőné 
mindent elkövetnek, hogy a nőegvlet ugy 
anyagi, mint rendezéseinek müvészi 
szempontjából, eredményeket mutasson 
fel. Erdélyi lakodalom rendezése óri- 
ási feladatot rótt a nőegyletre. 120 sze- 
replőt állitottak be és öt héten keresztül 
a nőegylet egész vezetősége szakadatla- 
nul az Erdélyi lakodalom előkészitésén 
fáradozott. A fényes müsor zenéjét Hor- 
váth Lajos erzsébetvárosi tanár, székely 
zeneszerző állitotta össze saját szerzemé- 
nyeiből. A lakodalom diszmagyaros sze- 
replőinek felvonulása páratlanul szép 
látvány volt és minden egyes táncszámot 
tomboló tetszésnyilvánitás kisért. A 120 
szereplő kivétel nélkül nagyszerüen il- 
leszkedett be a müsorba. A temesvári 
Magyar Nőegylet az Erdélyi lakodalom 
szanrehozásával nemcsak anyagi, hanem 
igen kivételes értékü erkölcsi sikert is 
aratott. 
A két előadás jegyeit már elővételben 

eladták, ami bizonyitéka, hogy Temes- 
vár magyarsága honorálta azt az óriási 
feladatot, amit a nőegylet vállalt és a 
mit - az előadás bebizonyitotta - teljes 
egészében végre is hajtott. 

Temesvár, december ő. 
Részletesen beszámolt a B. L. a temes- 

vári Munkásotthon eladásának és megvé- 
telének körülményeiről és ugyanakkor 
megirtuk azt is, hogy az eladást megfe- 
lebbezik. Ez a felebbezés most elkészült 
és a mai napon benyujtották a reviziós 
bizottsághoz. A felebbezést 11 szakszer- 
vezet irta alá, közöttük a vasutasok és a 
nyomdászok, tehát olyan szakszervezetek, 
amelyek soha az egységesek között nem 
foglaltak helyet. 
A felebbezés páratlanul érdekes ada- 

tokat tartalmaz és felsorolásuk vádirat- 
ként is hangzik. 
Kérik a vétel megsemmisitését, elsősor- 

ban, hivatkozással a törvény azon szaka- 
szára, amely kimondja, hogy megsemmi- 
sitési ok, ha akár direkt vagy indirekt, 

a pételt eszközlők magánérdeke kimu- 
tatható. 

A felebbezés szerint, a vétel érdeke Ga- 
bor Livius dr. főpolgármesternek, mint a 
Fehér Kereszt-kórház igazgató-főorvosá- 
nak. Gábor dr. - mondja a beadvány - 
tulajdonosa egyuttal a Park-szanatórium- 
nak, mely közvetlenül a Munkásotthon 
mellett van. 
„De ezenkivül a Munkásotthon mellett 

pan Gabor dr. villatelke is, amelyre rö- 
videsen felépiti villáját, ugyanugy, mint 
Schmitz alpolgármester oillatelke is. Hi- 
szen ezért kellett pont ezi az utcát - a 
Sír. Parist - aszfaltoztatni, mert itt pan 
a két polgármester oillatelke. 

--— 

De nemcsak a vételt eszközlő városi 
urak vannak érdekelve, hanem 

az eladó bank ovezetői között is pannak 
olyanok, akik tagjai a párosi tanácsnak. 

A fiktiv eladóként szereplő Telekbank 
nemcsak leányvállalata, hanem 100 száza- 
lékosan saját vállalata a Temesvári Bank- 
nak, mint ez a kamara céghivatalában Fi. 
soc. 95-931 szám alatt megállapitható. 
A temesvári Banknak alelnöke Nyiri Je- 
nő és cenzora Bejan Silviu városi tanács- 
tagok, tehát mindketten személyükben is 
érdekelve vannak, hogy a 4530.000 lej, so- 
ha ki nem fizetett, áron vásárolt ingat- 
lant, 1.700.000 lejért adják el a városnak. 
Rendkivül érdekes a beadvány követ- 

kező pontja, melyben szószerint a követ- 
kező áll: 

„Sulycsbitja ezt a törvpénytelenséget 
az a körülmény is, hogu, értesüléseink 
szerint. az 1.700.000 lejes pételárból a 
bank ténylegesen csak 1.290.000 lej: 
kap. 

Ennek megállapitására kérjük eskii alatt 
kihallgatni dr. Hajdu Frigyest, a Temce- 
vári Bank elnökét, Nyiri Jenő alclnoköt, 
Heller László vezérigazgatót, a város ré- 
széről pedig dr. Gabor Liviust és Heim 
tanácsost'. 
Kérik a továbbiakban a vétel megsemmisi- 
tését azon a cimen is, hogy a Munkásotthon 
megvételének kedvéért, törvényellenee 
sen megváltoztatták a miniszteri jóváha- 
gyással ellátott városi büdzsét. És pedig 
ugy, hogy a szinház homlokzatának meg- 

6000 református napról-napra megujuló 
küzdelme vallásáért és magyarságáért 
A bánsági református egyház sohasem 

duskált javakban. Az impérium előtt is 
küzdelmes volt az élete, de azóta ez a 
kevés is semmire olvadt. A földreform 
elvitte az egyház 60 hold földjét s he- 
lyette egy igéretet kaptak másik ötven 
hold földre. Ez azonban csak igéret ma- 
radt a mai napig. Egyedüli vagyona a re 
formátus ház, melyet Szabolcska Mihály 
energiája teremtett elő - ugyszólván a 
sennniből. Összehordta, szinte téglánkint 
és a saját szükös jövedelméből törlesz- 
tette a ház terheit. 

Amellett a 6000 bánsági református hi- 
vő' nyolcvan százaléka szegény, jó- 
részt proletársorban élő emberek, de 
meg kell állapitani, az első magyar kö- 
zösség, ahol nem panasszal találkozom, 
hanerm elismeréssel, hogy mindenki 
igyekszik erejéhez mérten áldozatot hoz- 
ni, hogy fenntartsák a legmagyarabb egy- 
haz intézményeit. 
A küzdelem a szegénységgel, az áldo- 

zatkészség ellenére, sulyos feladatot ró 
az egyház vezetőségére. Elsősorban Sza- 
bolcska 1.ászló esperesre, aki itt nőtt fel, 
édesapja mellett, szinte személyszerint 
ismer mindenkit és aki fáradhatatlanul 
ott van mindenütt, ahol baj van ebben a 
lélekszámra nem nagy, de kiterjedésben 
egyik legnagyobb egybázmegyében. - 
Mellette müködik Elekes Gyula és Ajtay 
Gábor leikész. benntartanak egy elemi 
iskolát 400 tanulóval és egy középiskolát 
150 tanulóval és egy iparostanoncisko- 
lát 60 tanulóval. Az oktatást Szabolcska 
esperes és Elekes és Ajtay lelkészek lát- 
ják el. Ezenkivül a belmisszió a hét min- 
den napján előadást tart. Ezeket az elő- 
adásokat is ők látják el. 
Legszebb intézményeinek egyike a 

székely cselédleányok bibliaköre. Ennek 
az intézménynek rendkivüli jelentősége 
van a Temesváron nagyszámban szolgáló 
székely cselédleányokra nemcsak er- 
kölcsi, hanem szociális szempontból is. A 
körnek 20.000 lej vagyona van s ebből 
segélyezik egymást állásnélküliség ese- 
tén és igyekeznek a munkanélküli részé- 
re állást szerezni. 
A B. L. nagy nyilvánosságát használ- 
juk itt fel ezzel kapcsolatban egy régi 
panaszra. A temesvári református egy- 
ház már számtalan felszólitást küldött a 
székelyföldi református 
hogy előre ielezzék, ha egy leány ide- 

lekészekhez, 

jön szolgálni, hiszen a lelkésznek erről 
a legtöbb esetben tudomása van. Ezzel 
módot adnának, hogy a lányt minden- 
kép pártfogásba vegyék és figyelemmel 
kisérjék sorsát. Sajnos, eddigi felhivá- 
saiknak nem volt foganatja, holott ez ta- 
lán döntő jelentőségü volna a városban 
egyedül élő leány sorsának kialakulásá- 
ra. 
A vasárnapi iskolában 14 dolgozó lány 

tart előadást a lelkészek irányitása és el- 
lenőrzése mellett. 

Hogyan dolgozik a Magyar Párt 
bánsági tagozata 

Temesvár, december 6. 
A Magyar Párt bánsági tagozatát jelenleg a 

választási propaganda veszi igénybe, - erre 
forditja a párt most minden energiáját. 
A bánsági tagozat felkészült arra, hogy a 

Magyar Párt önálló listával vesz részt a vá- 
lasztási harcban, mindazonáltal bizonyos 

elkedvetlenedést keltett mindenütt, hogy Te- 
mestorontálmegye tényleges magyar listave- 
zetőjét, dr. Kriván Gyulát, a bánsági tago- 
zat ismételt kérésére sem jelölték erdélyi ke- 
rületben, 

holott a Bánság igen jelentős szavazattömege- 
ket szállitott mindenkor az országos eredmény- 
hez és csak a választási törvény furcsaságának 
köszönhető, hogy noha állandóan tizezren felü- 
li szavazatot kapott a párt Temestorontálme- 
gyében, mégsem tudott soha képviselőt behoz- 
ni. Ugyanakkor 4-5000 szavazattal Tordaara- 
nyos, Kisküküllő és Brassó magyar képviselő- 
höz jutottak. Ezt az igazságtalanságot most 
sem próbálták a központi pártvezetőség részé. 
ről reparálni, ami nagy csalódást keltett a Bán 
ságban. 
Az idei temestorontáli képviselőjelöitek kö- 

zött először szerepel két érdekes egyéniség: 
Lukács Jenő mérnök, temesvári gyáros és gát- 
aljai földbirtokos, a Bánsági Magyar Mezőgaz- 
dák Szövetkezetének elnöke, aki arról neveze- 
tes, hogy tanulmányainak egyrészét Angliában 
végezte, a háboru után pedig Törökoiszágban 
magasrangu iparoktatási állást töltött be. Lu- 
kács Jenő a bánsági tagozat kiváló elméleti 
képzettségü közgazdásza is. 
Mig Lukács a politikában a csendes és bé- 

kés módszerek embere, Tóth Gyula volt hu- 
szárszázados, jugosi hirlapiró, vele szemben a 
nevzeti rad tali-uus kénvis lője, aki izzó tem- 

Vádiratnak is beillő felebbezésben kéri 
11 szakszervezet a Munkásotthon megvé- 
telének megsemmisitésé A jJelebbezés szerini a Dank 

ccsak 1.200,000 leji kap az 
1.700,000 lejes vélelárból 

! 

a városi határozat kimondja, 

természatasan diitalanal. 

javitására felvett 1.500.000 lej mögé rej- 
tették a Munkásotthon megvételének ösz. 
szegét. Felsorolják, hogy alig 10 hónappa) 
ezelőtt 
a szakszervezeti tanácsnak 509 000 lejs 
ért ajánlották fel ugyanazt az épületet 

amelyért a város 1.700.000 lejt fizet. Mi. 
után a reviziós bizottságnak nemcsak gaz. 
dasági, hanem erkölcsi szempontból is kö. 
telessége revideálni a határozatokat, 
meg kell semmisiteni a vételt annak elle. 
nére, hogy a városi technikai hivatal ; 
millió 181 ezer 700 lejre becsülte az épü. 
letet. 
Megemliti a beadvány, hogy ez annál 

inkább érdekli a szakszervezeteket, mert 

hogy az 
esetben, ha a Fehér Kereszt-kórház ré. 
szére megfelelő helyiséget találnak, az 
otthont visszaadják a munkásságnak azon 
az áron, ahogy a város megvette. Így te. 
hát, ha valamikor vissza is kerülhet a 
Munkásotthon jogos tulajdonosai birto- 
kába, 1.700.000 lejt kell fizetnie érte. Hol. 
ott a bank maár hajlandó volt 500.000 lej- 
ért is átadni. Erre nézve kérik ugyancsak 
eskü alatti kihallgatását dr. Heller Lász- 
ló, ár. Becker János, Sperling Károly 
bankigazgatóknak, valamint Flueras Já- 
nos volt képviselőnek és dr. Roth Ottó 
ügyvédnek. 
Az utt felsorolt sulyos adatok alapján 

kéri a 11 szakszervezet a reviziós bizott- 
ságtól a vétel megsemmisitését, ami, való- 
szinüleg, be is következik. 

é 

Most tartja konferenciáját Teruesváron 
a Bánsági Református Nőszövetség, 
A konferencián 22 bánsági egyházközség 
képviseltette magát, de ezenkivül is 
számtalan résztvevő érkezett idegen egy- 
házmegyékből is. A Nőszövetség elsősor 
ban jótékonycélu feladatokat kiván mer- 
oldani, de ezenkivül erős munkát fejte- 
nek ki a hitélet emelésére. 
Napról-napra megujuló küzdelem a 

bánsági református magyarok élete, de a 
vezetők nem ismernek eihárithatatlan 
akadályt magyarságuk és vallásuk vé 
delmében. Egységesek és - szegénységük 
ellenére is - erősek és ezért az érdem 
elsősorban Szabolcska László esperesé, a 
ki legméltóbb örököse az édesapjának. 

i 

peramentuma miatt a multban is számos ke 
lemetlenségen esett át. Ő a bánsági magyar ( 
gozat egyik „fenegyereke". 
Ugy a tényleges listavezető: dr. Kriván Gy" 

la, mint Lukács Jenő és Tóth Gyula, tökélete- 
sen birják a román nyelvet. A többi jelölt 4 
régi gárda ismert személyisége. 
A politikai agitációs tevékenység mellett a 

bánsági tagozat szervezetei nagy gondot for- 
ditanak a közeledő karácsony alkalmából A 
jótékonykodásra, a szegények segitésére. Szin- 
te naponként kovetik egymást a pártvacsof 
a különböző városrészekben, melyeknek jöve 
delme a szegény gyermekek karácsonyi felrü- 
házására szolgál. 
A Temesvár-gyárvárosi tagoza tegnani vé 

lasztmányi ülésén határozta el, hogy 
hatvan szegény magya: gyermeket cipővek 
22 fiut és 20 leányt pedig rutával is ellát 

Karácsonykor. . 
A Temesvár-mehalai tagozat elnöke és tit: 

kára tiszteletére kitünően sikerült András-naPi 
vacsorát rendezett, természetesen szintén jóte 
kony célra. Ugyanilyen jellegü volt az ujkis0 
dai tagozat multheti pártvacsorája és ilyen 
lesz a rónáci tagozat szombati vacsorája. 
Az elmult napokban a temesvári ifjusági 

gozat kitünően sikerült Krizantém estélyt, 
lippai tagozat müsoros Katalin-bált, az ujszen 
tesi tagozat pedig a Magyar Ház javára "4 
csorát és táncmulatságot rendezett. Utóbbi " 
ezer lejen felüli adományt hozott a Magyaf H44 
segélyakció javára. tl 
A temesvári központi pártirodát csapatost! 

keresték fel az utóbbi napokban a konverti 
által érintett falusi adósok, kiknek rászéró 
pártiroda elkészitette az adóh vatalnál és 
rásbiróságnál szükséges letéti kérvényeke 



leghívő 

r hó 7-én, csütörtökön délután 3 
vemben ettel az Astrában mozielőadást 
dez a szegény gyermekek karácsonyi 
élyezése céljára rendkivül olcsó 

5 lejes) helyárak mellett. Minden- 
0 ki egy kellemes délutánt eltölteni 
eollett nyomoruságos helyzetbe ke- . eme ; , 

tembertársain és a gyerekeken segite- 

elseg 

j0 é5 

k akar, szeretettel meghiv az Elnökség. 
i 

ancélikus kézimunka-délután 

A brassói magyar ev. jótékony egyesület 

A hó 7-én, csütörtökön tartja december havi 

1 kézimunka délutánját. Bizalommal kér- 

yházunk nőtagjait, hogy, a karácsonyi 

ésekre való tekintettel, minél nagyobb gély 

ja. 
g 

kulás-esti lársas összelövefel 

ű 

. 
. 

-brassói magyar e
v. jótékony egyesület M

i- 

e. ásesti társas összejövetele folyó hó 6-án, 

3 vdán este 8 órakor lesz a Redout kéktermé- 

Egyesületünk tagjait s az általuk meghi- 

ti kedves vendégeket szivesen látjuk. Az el- 

ökség. / ap 
* 

sziói előadás ernmesten 

folyó hó 8-án, szerdán este 8 órakor Kovács 

ha református lelkész, a külmisszió erdély- 

i titkára tartja vetitettképes előadását a 

ormátus imaházban. Belépődij nincs. Adomá- 

okat a külmisszió céljára szeretettel kér a 

mesti retormátus nőszövetség. 
l. 
j- 

k Manufaktura, 
4 rövidáru és szövőfonalak, 
ly valamint mindennemü szabókel- 
á- lék a legolcsóbb 

t6 Holdengrüber, 
án Huttnann d Ce 
tt- cégnél Brassó, Hirscher-u 4 sz. 
ló- alatt Enaros és detail eladás! 

XEgy uj Universal-bravur: kik az Astra- 

higó legközelebbi, drága áldozatokkal vásá- 
ut ajdonságát megnézik, ritka élményt fog- 

k cserébe kapni. Bemutatásra kerül az a 

m, amelyről az egész világ szak- és napi- 

tója az áradozás és a jogosulit elismerés 
ugján irt beszámolókat. Az a gyár, amely a 
vugaton a helyzet változatlan, Szeverin ka- 
tány, Notre Damei toronyőr és egyéb nagy, 
meket alkotta, most lép elő a Háromezeréves 

mber c. látványos, izgalmas, nagyszabásu 
mkolosszussal. A filmet Karl Freund rendez- 
akia külön óegyiptomi pompát és stilust tel- 
en egészében felszinre hozza. A film fősze- 
mlője a legnagyobb jelenkori jellemszinész, 

ük is Karlotf, akinek ezt a parádés alakitását 

on 

ég 
is 

2 
. 

te- 

iki sem fogja tudni elfelejteni. 

a xxzz a 

Közszemlére állitják ki 
a beérkezett strand- 

[4 [/ 

pályázatokat 
Brassó, december 6. 

A jelenlegi városi tanács egyik legnagyobb 
ilásu terve közé tartozik a brassói nagy 
mnd megépitése. Mint emlékezetes, még a 
ír folyamán felmerült annak a terve, hogy 
Torráshegy (Spreng) mögött levő mocsaras 
ületen, a mocsár lecsapolásával, modern 
idot, csónakázó- és halastavat létesitse- 

Aterv megvalósitásának első lépése az volt, 
16y a szemétkihordást a mocsaras területre 

in- város betiltotta, utána nekiláttak a tervek 4ák gozásához. 
ve- knt emlékezetes, a város vezetősége annak 

n pályázatot irt ki a nagyszabásu tervek 
ueozására. A tervek felülvizsgálására ki- 

őtt bizottság kedden délelőtt ülést tartott 
rosházán. Megállapitották, hogy az ország 

uaböző részeiből meglepően sok tervezet 
" be. Ezek a tervek tökéletesebbnél töké- 
tebbek. 
gyáros vezetőségének az az elgondolása, 
elbee a nagyszabásu tervet csak a legszé- 
atj örü vélemények meghallgatásával való- 

1A meg. Ezért a bizottság a tervek fölött 
nem döntött, hanem elhatározták, hogy 
veket hosszabb időre közszemlére állitják 

vel, 

tit: 
api 
tés 

s0 

ren 

b pgotéri tanácsház disztermében. 
kenn ormán a város minden egyes polgára 

ondhatja majd véleményét Brassó uj és 
y a megvalósuló strandfürdőjéről és vi- 

1á ülőhelyéről. 
. 

tal C 
zió uk alatt már megnyilt. Az első na- 
,i 4 a télisport hiveinek tömege lepte 
jó eget. Rövidesen sor kerül a siverse- 
i2 e is. Mint ismeretes, a idei szezon 

zos siversenyeinek legalább egy ré- 
rassóban zajlik le. 

vállalatok ostromolnak szerződéssel, 

mmal sziveskedjenek megjelenni. Az elnök- 
18 

Szabó Zoltán hongyersenye 

Brasséban 

Románia énekeseinek sorában - mint 
megirtuk - a legelsők közé tartozik Sza- 
bó Zoltán, a kolozsvári Román Opera vi- 
lághirnév felé szárnyaló énekese. Ez a 
kiváló müvész, akit széles skáláju, cso- 
dálatos hangja miatt a legnagyobb film- 

előtt külföldre utazna, Brassóba is ellá- 
togat. A kiváló székely művész a jövő 
hét folyamán Brassóban hangversenyez. 
Ez a hangverseny egyedülálló esemény 
lesz a maga nemében. Brassóban ugyanis 
évek óta nem volt hangversenye férfi 
énekesnek és e város polgárságának nem 
volt alkalma olyan énekes müvészetét 
meghallgatni, mint amilyen Szabó Zol- 
táné. Ezuttal ugyanis nem a megszokott 
müsort kapja a közönség, hanem egészen 
ritka operaária-müsort. A zenemüvészet 
legnagyobb alkotásait hozza Szabó Zol- 
tán. 

Brassó, december 6 
Ma délelőtt megtörtént az, amit már 

napokkal ezelőtt megjósoltunk és amin 
az uj kormány hivatalos körei hosszu idő 
óta fáradoznak: menesztettlék a város 
éléről Voicu Cornél dr. polgármestert. A 
felfüggesztés részleteit lapunk más he- 
lyén közöljük. Megható és érdekes. Ta- 
lán egyeten polgármestere ennek az or- 
szágnak, aki nyillan megmondotta, hogy 
felfüggesztése törvénytelen és a város la- 
kosságának egyöntetü bizalmára támasz- 
kodva perbe fogja a belügyminiszteriu- 
mot. 
Miután a szomoru aktus végbement, 

ujból kötelességünknek tartjuk leszögez- 
ni azt, amit az első pillanattól 
hangsulyoztunk: Voicu Cornél dr. pol- 
gármester nem érdemelte meg ezt az el- 

bánást. Egy éven keresztül vezette a je- 
lenlegi tanáccsal a város ügyeit. Ezalatt 
a rövid idő alatt a város minden polgá- 

mi- 

kezdve 

Ismét feléledt és nemsokára megjelenik kö- 
zöltünk az egyetlen, hiteles 

Minden jogalap nélkül menesztették a város törvényesen megválasztott vezetőjét 

rát a legnagyobb készséggel kiszolgálta 
és olyan városfejlesztési munkát valósi- 
tott meg, amilyenre Brassó város törté- 
netében nem volt még példa. 
A felfüggesztés után gyébként Voicu 

dr. polgármester fogadta munkatársunkat 
és lapunkon keresztül az alábbiakban 
mond bucsut Brassó város polgárságá- 
nak: 

- őŐszinte fájdalmat érzek - mon- 
dotta a polgármester - hogy abba kell 
hagyjam azt a munkát, amely Brassó 
város boldogulását, iejlődését jelentet- 
te volna, Ezuton mondok köszönetet 
Brassó város derék polgárainak, akik 
müködésem alatt nemzetiségre és va) 
lásfelekezeire való tekintet nélkül be- 
csülettel nyujtottak segédkezet a nagy 

városfejlesztési program megvalósitásá- 
hoz. A legsulyosabb gazdasági válság 
napjaiban kellett megvalósitanunk azt 
programot, amelynek keresztülviteléről 

A brassói tal 

érdekes gyülése 
Letárgyalták a polgármestert ért sérelmet 

Brassó, december ő. 
A kormányváltozás velejárójaként meg- 

jelent Brassóban is az uj kormány hiva- 
talos kiküldöttje, akinek kötelessége okot 
keresni és találni legalább a polgármes- 
ter felfüggesztésére, de, ha lehet, az egész 

tanács feloszlatására. Ez a vezérfelügyelő 
buzgón teljesiti kötelességét, keres, kutat, 
de még nem tudott semmit kihámozni, 
amiből a polgármesteri állásra törekvők 
tőkét kovácsolhatnának Közben pedig a 
város tanácsa végzi munkáját, mintha 
semmi sem fenyegetné. Nyugodt lelkiis- 

merettel teljesiti kötelességét, amit a pol- 
gárság bizalma rótt rá. A tegnap is össze- 
ült a tanács a régi városhaáza nagytermé- 
ben, hogy dolgozzon. 

A gyülésen Voica Cornel dr. polgár- 
mester elnökölt. A magyar tanácsosok kö- 
zül jelen voltak: Harmath Zoltán dr., 
Debreczy Béla dr.. Szabó Béni, Szegő Ár- 
pád és Szele Béla dr. Napirend előtt a 
polgármester méltatta az elhunyt Orghi- 
dan Radu városi tanácsos érdemeit és 

i " 
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kérte emlékének jegyzőkönyvi megöröki- 
tését. 

é 
.i 

EML 

Ez az egyedülálló, fantasztikusan érdekes 
tilmóriás szerdától, december 6-ikától került 
bemutatásra a brassói 

ma hatalmas városi müvek tanuskod. 
nak. És ezt az emberfeletti munkát so. 
ha sem tudtam volna megvalósitani, ha 
a polgárság nem támogatott volna tel- 
jes szeretetével és megértő jóindulatá- 
val. 

- Ugy érzem, hogy a város érdekei- 
től nem szabad eltávolodnom. Továbbra 
is azon leszek, hogy a város boldogulá- 
sát munkámmal előmozditsam és, ha 
a polgársága még egyszer megtiszftel 
bizalmával, ott folytathassam munká- 
mat, ahol a törvénytelenség most meg- 
szakitotta. 

Voicu dr. polgármester ezzel bucsuzik 
a város polgárságától, amely munkássá- 
gát nem felejti el. Mert alatta a városbá- 
zán nem politizáltak, hanem dolgoztak.k 
És ezt nem szabad elfelednie annak, a 

ki Voicu Cornél dr. helyét be akarja töl- 
teni. 

Ezután Constantin Gheorghe méhkerti 
lelkész tette szóvá azt a sajnálatos inci- 
denst, amely a december 1-iki ünnepsé- 
gen robbant ki az Astrában. Tudvalevő- 
leg, állitólag, a prefektus kivánságára a 
polgármester részére fenntartott páholy- 
ülést leragasztották, mire a polgármester, 
érthetően, megsértődve, az ünnepélyről 

eltávozott. Constantin e tényben a város 
polgármesterének és egész polgárságának 
megsértését látja és elégtételt követel. 

Voicu dr. polgármester közölte a tanács- 
csal, hogy ő 

átiratban kért elégtételt az Astrától, a 
melynek vezetősége kijelentette, hogy 
tudta és akarata ellenére történt a saj- 
nálatos incidens. 

A polgármester táviratilag jelentést teti 
az esetről a belügyminiszternek is. Bredi- 
ceanu Tiberiu dr., az Astra elnöke, felszó- 
lalásában biztositotta a tanácsot, hogy az 
Astra elnökségének tudtával a város ér- 
demes polgármestere ellen sérelmet el 
nem követtek, ami történt, az vizsgálat 
alatt áll, mert 

az Astra vezetősége tisztázni kipbánja az 
esetet. 

A napirenden folyó és adminisztrativ 
természetü ügyek szerepeltek. Ezek közé 
ékelődött bele a brassói gör. kel. főespe- 
resi hivatal kérése, melyben egy katedrá- 
lis épitése céljára megfelelő hely áten- 
gedését kéri. A tanács teljesitette a ké- 
rést és 

a pósta és igazságügyi palota közötti 
kis parkot engedte át e célra, kikötbe, 
hogy ezt a helyet kizárólag csak tem- 
plomépités céljaira használhatják és el 
nem idegenithetik, mindaddig pedig, mig 
a templom fel nem épül, a teret a pá- 
ros szabadon használhatja és az ezen- 
tul is a közönség rendelkezésére fog ál- 
lani. 

Hozzájárult a tanács ahhoz is, hogy a 
Pojánában a hadirokkantak egyesületé- 
nek üdülőtelep létesitésére megfelelő te- 
rület engedtessék át. Elfogadta a tanács 
a városi köztisztasági szabályrendelet 
magyarázó kiegészitésére tervezett szaka- 
szokat, melyek beleiktattatnak a szabály- 
rendeletbe. 
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Aki haját minden héten felváltva tulzsirozott, kéntar- 
talmu Dakrysol-szappannal és 

ket. 

A korpaképződést, hajzsirosságot és hajhullást ezzel 

biztosan kikerüljük. A haj ujranövése mindig bekövetke- 

zik, ha a hajgyökerek még életképesek. 

Dakrysol hajtápszer és szappan minden e szakmába vá- 
gó üzletben kapható. 

Dakrysol-szannan 
(semleges, tulzsirozott, kéntartalmu szappan) 

tajássárgával mossa és 

ezenkivül naponta bedörzsöli fejbőrét a Dakrysol hajtáp- 

szerrel, a lehető legcélszerübb hajápolást üzi. A Dakrysol- 

szappan és tojássárgája alaposan megtisztitja a fejbőrt, 

anélkül, hogy izgatná, vagy kilugozná. A Dakrysol haj- 

tápszer viszont táplálja és növésre serkenti a hajgyökere- 

Prolessor D-. F. SIGMUN D, Eziolog. laboratóriume. Stutigart. 

Kérjen 

it sót és kristálycukrot 
csakis olyan papirzsákban, mint a cementzsákok. A papirzsákok 
erősek, tiszták, áthatlanok és olcsóbbak, továbbá megóvják tartal- 
mukat a nedvességtől és sok más előnnyel is birnak. 

Köveseljen fehát csakis papirzsák csomagolást 

Kis pesti riport 

GALILEI 
a kávéházban 

Az igazságnak vannak hősi vértanui 
nemcsak a történelem nagy fejezeteiben, 
hanem a hétköznapi életben is. Ilyen volt 
az a kis ujságos gyerek. józsi is, aki 
hamvas, szőke arcával, tágranyilt szemé- 
vel csak nemrég kóstolta meg a felnőttek 
világát. 

lózsi mindössze tizenegyéves és az a 
Heladata, hogy egyik köruti kávéházban 
viszi-hozza a lapokat, képesujságokat a 
márványasztalerdőben. Zsörtölődő, olykor 
haragos vendégek között, akik tudvalevő- 
en összes bajaikat kiélik azon a cimen, 
hogy teljhatalmu vendégek és igy rá-rá- 
szólnak az ujságos gyerekre is. 

Józsi még nem ismerte Le Bon meg- 
állapitásait, hogy az éttermi és kávéházi 
vendég azért indulatos minden kicsiségért, 

mert tömegben ül és igy kedélye a tömeg- 
lélektan törvényeihez igazodik. Már pe- 
dig a tömeg szélsőségekre hajló, szenve- 
délyes, inkább az érzelmére, mint az ér- 
telmére hallgat, tehát hogy a tárgyra tér- 
jünk, szegény Józsit hordja le keményen, 
mert a Szinházi Harsona más vendég ke- 
zében van. 
Hát ezzel a Józsival történt, hogy egy 

napon reggel hat órakor kinyitották a 
kávéházat, a kávés egyetemi hallgató fiá- 
val, aki éppen ugy nem lelkesedett a 
zsarnokoskodásra hajlamos vendégek 
iránt, akárcsak ő. 

Kinyitották reggel hatkor a kávéházat. 
Rövidesen betért az első vendég. Levetet- 
te kabátját, kalapját, majd vastag, gör- 

csös botját fölakasztotta a fogasra, ahol 
is a bot ide-oda himbálódzott játékosan. 
Mihelyst leült a vendég, abban a pilla- 

natban már teli tüdővel kiáltozta: 

- Hallatlan! Itt ülök már egy félórája 
és nincs kiszolgálás. Micsoda gazság ez, 
te gyerek! ; 

Józsi elkeseredett szivvel hallgatta a 
vendég kifakadását, majd ezt mondotta 
szerényen és illedelmesen, de annál sza- 
batosabban: 
- Nem tetszik itt ülni egy félórája, hi- 

szen a fogason még mozog a bot. 

Tényleg, a bot semmi rosszat nem sejt- 
ve, ide-odajárt, mint egy falióra ingája s 
ezzel igazolta, hogy Józsi tökéletesen iga- 
zat mondott. 

Ahogyan mondani szokás, ettől a pilla- 
nattól kezdve az események drámai gyor- 
sasággal követték egymást. Józsi kapott 
egy pofont a vendégtől, mire a kávés 
egyetemi hallgató fia megtudta, mi tör- 
tént, az ujságos gyerekkel együtt kiverte 
a vendéget, ki az utcára. Éppen ez aktus 
utolsó pillanatánál érkezett meg a kávés. 

H. 

A vendég már kint volt az utcán, a ká- 
véházban bent pedig az egyetemi hallga- 
tó beszámolt a hajnali csata izgalmas 
részleteiről az apjának. 

Józsi kipirult arccal düllesztette ki a 
mellét és már-már holmi kitüntetésféléről 
álmodozott, amikor villámgyorsan lecsa- 
pott a kávés haragja. A kávés is adott 
egy nyaklevest az ujságosnak s aztán ki- 
zavarta a gyereket az utcára. 

Józsi két pofonnal az arcán s egy igaz- 
gai a szivében állott a járdán és el- 

szántan nézett a villogószemü kávés ar- 
zába. Majd, akárcsak Galilei, megmámo- 
rosodva az igazságtól, dacosan, bátran, 
csengő hangon kiáltott vissza: 
- És mégis mozog a botl! 

(d. m.) 

SPORT 
Kikapott az 

oszírák csodacsapat 
Az osztrák válogatott, amely előzőleg Glas- 

govban eldöntetlent vivott ki a skót válogatot- 

tal szemben, hétfőn 4:2 (2:0) arányban veresé- 

get szenvedett az Arsenáltól, amely jelenleg 

az angol bajnokság vezető csapata. A játék 

csuszós talajon folyt le. Az első félidőben az 

angolok fölényben voltak, az osztrákok a má- 

sodik félidőben erősitettek, de már nem tudták 

kiharcolni az egyenlitést. A játékot a csunya 

idő ellenére, harmincezer ember nézte végig. 
Az osztrákok különben mint „Bécs válogatott- 
ja" szerepeltek az angol közönség előtt. 

v l SPORTHIREK 

A Ripensia januárban Hollandiába megy tu- 
rára. 
A Barátky-ügy, bukaresti jelentés szerint, 

végre-valahára elintéződött. A Hungária elfo- 
gadta az ötezer pengő váltságdijat. Budapest- 
ről még nem erősitették meg a hirt. 
Az osztrák tőrbajnokságban, Bécsben, a fia- 

tal Dunay Pál elnyerte a bajnokságot. Magyar- 
ország általában az egész vonalon győzött: 
Borovszky a párbajtőr bajnokságát nyerte, a 
csapatversenyben pedig ugyancsak a magya- 
rok győztek. 

AzZ ASZTALI TENISZVILÁG- 
BAJNOKSÁGOK 

bhétfőn kezdődtek meg Párisban. Az első napi 
játékok után a táblázat á következő képet mu- 
tatja: Férfibajnokságban 1. Lettország, 2. Ma- 
gyarország, 3. Jugoszlávia, 4. Csehország, 5-6. 
Svájc és Anglia, 7. Lengyelország, 8. Ausztria, 
9. Franciaország, 10-11. Belgium és India, 12. 
Hollandia. A hölgybajnokságban: 1-2-3. Ma- 
gyarország, Németország és Anglia, 4. Fran- 
ciaország, 5. Csehszlovákia, 6. Hollandia. 

VIDÉKI MÉRKŐÖZÉSEK 

A fagy ellenére is játszottak néhány mérkő- 
zést a vidéken. Az eredmények: 

Nagyvárad: Crisana-Törekvés 3:0 (1:0). 
Temesvár: Ripensia -Kinizsi 2:1 (0:0). 
IIsa-Electrica 3:2. 
TMTE-Resicai munkáscsapat 9:1 (5:1). 
Kolozsvár: Universitatea-Romania 7:0 (1:0). 

Egy szó 4 lel. 

Vétel-eladás 

vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedménu. 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Kelmefestőmester, regáti vá- 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

rosban, alkalmazást nyerhet. E 

zotzzotszroozorasvzo észjetes ajánlatok bizonyit- ; 
n imhulladok sagyobb . ványmásolatokkal „Perfekt" [4 
só, calea Victoriei 84. ; 13808 jeligére a kiadóhivatalba kül- 0l- es 

dendők. 13889 
Eladó majdnem uj 10 H. P. 

villanymotor. Pünkösti, Hosz- 
szufalu 700. 13877 

FIATALOK tanácsadója 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv. virágnyelv, stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

Allást nyer 
Kaucióképes vendéglős ke- 

restetik. Ugyanott kiszolgáló- 
lány felvétetik. Brassó, Kut 
utca 21. Borpincében. 13860 

egyetlen 

Lakás 

2 szoba, fürdőszobás, kony- 
hás, napos lakás azonnalra ki- 
adó. Brassó, Hosszu-utsa 203. 

BIR1I NÉNI szakácskönyve 

háztartásban 

nélkülözhető. Ara kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától. 

férfiszövetek 
legjobb minőségben, 
legolcsóbb árakon a 

PosTAVAmE 
E. ROSENBERG 

13388 

sem 

(Hirscher utca sarok) 
cégnél, Brassó, Virágsor 17. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 20.688-1933. serv. economic. 
AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A városi autóbuszvállalat részére szükséges 
benzin beszerzése céljából folyó évi december 
hó 20-án délelőtt 11 órakor egy második nyil- 
vános árlejtés, lepecsételt, bélyeggel ellátott 
ajánlatokkal fog tartatni a „Monitorul Oficial" 
127-1981. és 285-1932. számaiban kihirdetett 
általános szabályok alkalmazásával. 
A közelebbi feltételek a városi üzemekre 

vonatkozó ügyosztályban tekinthetők meg. 
Brasov, la 4. Decembrie 1933. 

Primar: Secretar General: 
Dr. Polony m. p. Dr. Popovici m. p. 

HIRDETMÉNY 

Köztudomásra hozatik, hogy Soci György 
brassói textiláru kereskedő csődtömegéhez tar- 
tozó szövetek folyó évi december hó 16-án, 
délután 5 órakor, zárt, irásbeli ajánlatok alap- 

ián, elárvereztetnek. 
Az irásbeli ajánlatok, a bánatpénzzel együtt, 

folyó évi december hó 8-án délatán 6ő óráig 
alulirott csődtömeggondnokhoz, Brassóban, 
Károly király-utca 36. szám alatt (Feleton 559.) 
adandók be s ugyanott az árverési feltételek, 
valamint a leltár is megtekinthető. 

Dr. Fabritius Ernő s. k. 
ügyvéd, 

1 .. mint csődtömeggondnok. 
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GALBINOL a legjobb és leghatásosab, 

orvosság a juhoknál olyan gyakran előt, " 
duló métely nevü betegség ellen. Egyeu 

adag GALBINOL (amelynek ára cea 

10 lei) bármilyen beteg birkát kigyógyt , 

mételyből 

Ha egy-egy adag GALBINOL-t bead I 

juhainak. megvédi őket a mételytől, miálta bar 
a saját vagyonát védi a pusztulástól ma 

GALBINOL kapható minden gyógysze ség 

tárban és drogériában. me: 

hog 
7. vél 

GALBNOLA 
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„A juhász könyve" 
cimü brosuránkat, a 
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tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58 szam 

Szenteljünk naponként 1fS5S 
percet egészségünknek! 
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Kapható a Brassói Lapok Könyvosz 
6ehne 

tők 
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PMMeélnészeni sa. 
méhészek számára. Irta GNACZ 8. az 
122 szövegraizzal, 260 oldal ára 120 Lei ab 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályábal 
80r 

ta elfe 
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dal 
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hog 
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(Gelnőttek számára ára e 
megtanit arra, hogy lesz a testün tét 

szép - és marad - üde és fa 
Gyermekek számára ára 75. 7 áll 

Gondoskodjunk gyermekeink fel vel 

déséről - 116 képes ábra 

Kapható: m 

snassói Lapok KÖNYVOSZTÁLYAE 
A 

Brassó, Kapu-u 56 -58, az udvar bi táj 

Felelősezerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-6 assó ke 


